

EL AVANCE AUSTRIOALEMAN EN LOS ALPES JULIOS

OFENSIVA FRANCOINGLESA EN BÉLGICA

EN ITALIA

Los austroalemanes han reconquistado Gorizia y han ocupado Cividale, primera población de alguna importancia en territorio italiano. Han bajado, pues, por el Natisone a la llanura del Friul. Todavía, entre Cividale y Udine, base estratégica de los ejércitos de Cadorna en el Isonzo medio, hay obstáculos naturales, como colinas de 200 a 400 metros, riachuelos y canales de irrigación. ¿Defenderá Cadorna a Udine? ¿Se acogerá al Tagliamento después de haber retirado sus tropas de los Alpes Cádricos? Tiene detrás una serie de líneas muy fuertes. Pero esas líneas pueden ser desbordadas por el Trentino. Ha de cuidar mucho de su extrema izquierda. Si se sostiene en el Brenta puede formar un nuevo frente que tenga sus avanzadas más al Este, en Cortina d'Ampezzo, por ejemplo, y que apoye su extrema derecha en el golfo de Trieste (Porto Lignano), con la cooperación de la escuadra. De ese modo, Venecia quedaría resguardada y las llanuras lombardas también. Sólo tendrían los austroalemanes una pequeña parte del Friul.

El año pasado, a primeros de junio, Brusiloff atacó en Wolhynia a los austriacos. Rompió en algunas horas y lanzó su caballería por las brechas. Divisiones enteras de la Doble Monarquía se rindieron sin combatir. En cinco o seis días hicieron los rusos más de 150.000 prisioneros, que fueron aumentando de tal modo, que en septiembre Brusiloff llegaba a publicar, como balance de su ofensiva, una cifra próxima a 400.000.

Acudieron los alemanes, y en batallas durísimas salvaron a los austriacos de un desastre total. Sin embargo, batíanse tan flojamente los soldados del Emperador y Rey, que sin la complicidad interna de los germanófilos rusos, que desorganizaron la retaguardia de los ejércitos y privaron al frente de municiones y artillería de recambio, no hubiera terminado el otoño sin que Brusiloff hubiese puesto sitio a Cracovia.

La lectura de los comunicados austriacos nos ha permitido situar los diversos contingentes invasores. Para el ataque se constituyeron tres masas, una central, alemana, y dos laterales, austrohúngaras. Había austriacos desde Plezzo al Sur del paso de Zaga. Germanos, desde el Norte de Caporetto (Karifert) al Este de Auzza (Sur de Tolmino y Santa Lucía). Austriacos otra vez, en la meseta de Bainsizza.

Y véase lo sucedido. Allí donde los italianos tuvieron enfrente austriacos, es decir, en las alas, resistieron muy bien y el enemigo apenas conquistó posiciones secundarias. En cambio, cedieron por el centro, donde eran alemanes los que acometían. ¿Por qué ha sido así? Ha habido en la rotura del frente juliano un efecto de sorpresa y otro de sugestión. Ya explicamos ayer que los germanos, en algunos parajes, y aprovechándose de la niebla, llegaron a las líneas italianas casi sin bajas. Esto determinó, naturalmente, una confusión en los defensores y un repliegue brusco, que trastornó los planes de Cadorna, confiado indudablemente en la resistencia de sus vanguardias.

Pero ha debido ocurrir algo más. Hasta ahora, los italianos—salvo algunas escaramuzas en Albania y Macedonia—no habían peleado con los alemanes. Meridionales, y por lo tanto impresionables, al verse bruscamente luchando con ellos se dejaron influir por su leyenda de invencibilidad, leyenda tantas veces desmentida por los sucesos, en Rusia, en Bélgica, en Francia y en Alsacia. Hubo, ciertamente, pánicos inesperados en algunos batallones, flaquezas súbitas, fugas que desconcertaron a los generales. Y como en un frente rígido—que además cruzaba país montañoso—basta la cobardía de pocas unidades para que sobrevenga un desastre, los alemanes pudieron penetrar rápidamente en los desfiladeros y bloquear en las cimas a las brigadas que se mantenían firmes.

Así se explica que a las veintitrés horas de iniciado el ataque fuera tomado el monte Matajur, en la frontera. Una columna, probablemente germana, había avanzado por el Alto Natisone, sin que la detuvieran, y se había colocado a la espalda de las guarniciones del saliente, que resistían con el Isonzo a su espalda, sin saber probablemente que estaban copados ya.

Pero los italianos llevan dos años y medio de guerra y tienen muchas tropas veteranas. Y asistiremos, durante noviembre, a una campaña de maniobra en las llanuras del Friul. Quizá después de ella, realizada prácticamente la unidad de los frentes occidentales y meridionales, se amalgamen italianos, franceses e ingleses, como están amalgamados alemanes y austriacos...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 29.—Comunicado del medio día.—En Bélgica, acciones de artillería bastante violentas al Norte de Draibank. Al Sudeste de San Quintín hemos realizado un golpe de mano, que nos ha permitido coger prisioneros y material. En el frente del Aisne, la lucha de artillería ha proseguido bastante viva en el sector al Norte de Vaudesson y hacia Hurtebise. Nuestros destacamentos han penetrado en las trincheras alemanas en Ar-

gon y en la orilla izquierda del Mosa, cogiendo prisioneros. En la orilla derecha del Mosa, la artillería enemiga ha bombardeado violentamente nuestras posiciones en el frente bosque Le Chaume-Bezouvaux, a lo que ha seguido un ataque. El enemigo, rechazado por nuestros fuegos, no ha podido acercarse a nuestras líneas mas que en un solo punto al Norte del bosque de Caurieres, donde ha puesto pie en un espacio de 500 metros aproximadamente en nuestros elementos avanzados. Un contraataque inmediato de nuestras tropas nos ha devuelto la mayor parte del terreno ocupado, y nos ha permitido coger prisioneros. En la selva de Apremont, una tentativa enemiga contra uno de nuestros pequeños puestos no ha tenido ningún resultado.

Francia.—París, 29.—Parte de las once de la noche: «En el transcurso del día la lucha de artillería ha continuado violenta sobre la orilla derecha del Mosa, en el bosque de Le Chaume Bezouvaux. Cañoneo intermitente en el resto del frente.—Aviación. Los días 27 y 28 del corriente aviones alemanes han bombardeado la región de Dunkerque, no habiendo causado víctimas.»

Parte oficial de Oriente: «Actividad de artillería bastante seria en la región de Vardar y en la de Monastir, donde los franceses han bombardeado las baterías búlgaras. Encuentros entre patrullas en el bajo Struma y en el recodo del Czerna.» (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Debido a la poca diáfandia de la atmósfera y a las nieblas, fué reducida ayer la actividad en Flandes. No obstante, hubo vivo fuego a lo largo del Iser. Especialmente cerca de Dixmude alcanzó por la noche gran intensidad. Se lograron avances enemigos al Norte de dicha ciudad. Entre el bosque de Houthoult y del Lys, el enemigo lanzó contra nuestra zona de combate varias fuertes olas de fuego. Destacamentos de infantería inglesa que hicieron irrupción detrás de un fuego granado dado con granadas de gases, atacaron al Norte de la línea férrea Boesinghe-Straden; las olas de asalto se estrellaron bajo nuestro fuego de contención.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Camino de las Damas, fuertes contingentes franceses hicieron irrupción dos veces cerca de Bray; después de intensa preparación de artillería. El enemigo sufrió fuertes bajas y dejó prisioneros en nuestras manos. En los demás ejércitos sólo hubo a ratos mayor intensidad entre los combatientes. Desde el 22 de octubre, los enemigos perdieron por lucha aérea y por fuego antiaéreo 38 aparatos. El teniente Mueller derribó a su contrario número 30 y 31, y el teniente von Buelow a su contrario 22 y 23. No hubo nada digno de mención en el teatro oriental de la guerra.

Frente macedónico.—Ambas artillerías lucharon fuertemente en la cuenca de Monastir, en el arco del Cerna y desde el Vardar hasta el lago Doiran.

Frente italiano.—El espíritu agresivo, aumentado por los éxitos obtenidos por parte de las divisiones alemanas y austrohúngaras del ejército bajo el mando del general de infantería Otto von Below, ha hecho derrumbarse todo el frente italiano del Isonzo. Se va retirando el segundo ejército italiano. El tercer ejército italiano solamente contrarrestó el ataque dado contra sus posiciones desde el Wippach hasta el mar únicamente durante muy poco tiempo. Se va retirando precipitadamente a lo largo de la costa del Adriático. También al Norte de la ancha brecha se está derrumbando el frente italiano en Carintia hasta el desfiladero de Ploekken. Avanzadas enemigas trataron hasta ahora vanamente de impedir el empuje hacia adelante, irresistible, de los aliados. Tropas alemanas y austrohúngaras están delante de Udine, el gran Cuartel general hasta la fecha de los ejércitos italianos. Divisiones austrohúngaras han ocupado Cormons y se van aproximando por la costa a la frontera. Todas las carreteras están cubiertas de columnas de vehículos a la desbandada, procedentes de los dos ejércitos italianos y de la población civil. Crece continuamente el número de prisioneros y de botín. Descargaron violentas tormentas, juntas con grandes lluvias, ayer, sobre el inmenso campo de batalla de la batalla del Isonzo número doce. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—Vivos combates de artillería en sectores aislados del frente de Flandes y del Camino de las Damas. En Oriente, ningún acontecimiento digno de mención. En la planicie italiana el avance es satisfactorio. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 29.—Hemos realizado con éxito un golpe de mano contra las trincheras enemigas frente a Warneton. Hemos rechazado un grupo alemán de reconocimiento en la región de Reutel. Durante las operaciones de ayer al Norte de Merckem, un grupo belga capturó un puesto alemán con 21 hombres. Al principio de la noche, las tropas belgas han hecho un raid favorable al Norte de Dixmude, trayéndose 25 prisioneros y una ametralladora.

Inglaterra.—Poldhu, 29.—Parte de esta noche: «Las tropas británicas verificaron el domingo por la noche una incursión enemiga en el frente de Warneton, al Este de Iprés. Una patrulla de reconocimiento enemiga fué

rechazada en las proximidades de Borhood.» (T. S. H.)

Austria.—Viena, 29.—Comunicado oficial del día 28.—Esta madrugada han ocupado Gorizia nuestras tropas. Sobre el castillo ondea nuevamente, después de un año de dominio enemigo, la bandera austriaca. Los italianos se han retirado más allá del Isonzo. (Telegrafía sin hilos.)

Austria.—Viena, 29.—Frente italiano.—Ayer cayó en nuestro frente del Isonzo el último obstáculo de una lucha de defensa llevada a cabo desde hace dos años y medio tan gloriosamente como llena de sacrificios.

Tanto en la planicie del Carso como en el sector de Gorizia emprendimos el ataque, no pudiendo los italianos resistir en ninguna parte nuestro empuje. En la parte Sur nuestras tropas avanzadas se apoderaron de Monfalcone al Norte de Gradisca. A las tres de la madrugada, el comandante Mocsany asaltó, al frente de su valiente batallón de cazadores de Koeszeger, número 11, por el puente incendiado del Isonzo, la orilla derecha de dicho río y arrebató al enemigo el monte Fortin.

En el castillo de Gorizia destacamentos del regimiento de infantería de Kaldovic, número 06, enarbolaron nuestra bandera a las dos de la mañana. En una rápida persecución avanzamos al Oeste de la libertada ciudad del Isonzo, y escalamos la altura de Podgorla y la planicie que se encuentra en el monte Kuk, detrás de nuestro frente. Cerca de Plava, nuestras tropas conquistaron en encarnizadas luchas el paso sobre el río.

Tivide se encuentra en poder de los alemanes. En un avance sin interrupción, y quebrantada la resistencia del enemigo, nuestros aliados consiguieron por aquí la salida a la llanura veneciana. Los ejércitos derrotados de Aosta y del general Capelle han perdido hasta ahora 70.000 prisioneros. El número de cañones capturados se calcula a primera vista en 600.

Frente oriental y Albania.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 29.—Frente italiano. A las dos de la mañana, habiendo empezado las tropas austrohúngaras y alemanas del general Otto von Below y el ala Norte del ejército del general von Boroewic su ataque ayer por la noche y quinto de batalla, habíamos reconquistado todo el terreno, lo que el enemigo había pagado por cada kilómetro cuadrado con 4.500 hombres de pérdidas en once sangrientas batallas. En la planicie del Carso avanzaron hacia el monte de San Michel, en el Isonzo. Nuestros destacamentos pasaron el río Caudales. Gorizia fué conquistada en luchas por las calles; Podgora fué asaltada por la noche; la región de Oslavija, el monte Sabotino y la altura Oslavija, así como la altura Corada eran el teatro a veces de muy ruidas luchas; toda la resistencia de los italianos era en vano. La persecución del enemigo, que se retiraba en completo desorden, nos condujo más allá de Cormons y el monte Cuarin. Las tropas alemanas y austrohúngaras están delante de Udine; también en la región montañosa al Nordeste de Cividale continúa rápidamente nuestro avance. El frente italiano de Kaernten ha sido quebrantado en su sector más importante. En una tormenta de nieve arrebataron nuestras tropas al enemigo sus posiciones fortificadas en la frontera al Sudeste de Tarvis hasta Pontafel, en la región de Plök y en el Gran Pal. El rápido avance de los aliados, venciendo todos los obstáculos, impide dar detalles exactos sobre el número de prisioneros y del botín, que continúa aumentando. En la región al Sudeste de Plava nos apoderamos de 118 cañones italianos de todos los calibres. Una división que avanzaba aquí se apoderó en pocas horas de 60 oficiales, 3.000 soldados y 60 cañones. Lo que ha sido capturado en materia de guerra en la duodécima batalla del Isonzo, sobrepasa en mucho al resultado del botín y al número de la ofensiva de verano en Galitzia y Polonia en 1915. En los frentes oriental y de Albania no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Italia.—Roma, 28.—Oficial.—Texto italiano.—La violencia del ataque enemigo y la falta de resistencia ofrecida por algunos de los destacamentos del segundo ejército, permitieron a las fuerzas austroalemanas abrir nuestra ala izquierda sobre el frente Juliano. Los valientes esfuerzos de las otras tropas no pudieron impedir que el adversario penetrase en el suelo sagrado de la patria. Nuestra línea se repliega, según plan preconcebido. Los depósitos avanzados fueron previamente destruidos. El arrojado demostrado por nuestros valerosos soldados en tan numerosas y memorables batallas ganadas durante dos años y medio de lucha, sirven para hacer que el Mando supremo pueda esperar que también esta vez el ejército, al que están encomendados el honor y la salvaguardia del país, cumpla su deber.

Italia.—Coltano, 29.—Los movimientos ordenados por el Estado Mayor general se efectúan con regularidad. Las tropas que se oponen al adversario cumplen con su deber y contiene su avance por las llanuras. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

La Prensa italiana y la paz.—Roma, 28.— Toda la Prensa italiana, tratando de las cuestiones sobre la posible pacificación europea, conviene en que la independencia com-

pleta de Bélgica es condición sine qua non de todo proyecto en ese sentido. Bélgica, dicen, no es una prenda en poder de Alemania, sino el motivo más enérgico que ha sublevado a las naciones contra el Imperio alemán. Sin darse esa satisfacción previa, nada serio se puede hablar de paz.

La crisis italiana.—Roma, 28.—En una reunión celebrada por el grupo parlamentario de los socialistas intervencionistas amigos de Bissolati, insistieron para que éste acepte un puesto en el futuro Ministerio; pero se cree que se negará ello, prefiriendo participar en la defensa de la patria, como simple combatiente. Se dice que le sucederá el Sr. Giocotti, profesor y diputado por Nápoles. (Agencia Radio.)

Desarrollo de la ofensiva austroalemana.—Roma, 29.—Los corresponsales no dan aún completa versión de las fases de las tres primeras jornadas de la ofensiva austroalemana, aunque convienen en que el esfuerzo es gigantesco. La Tribuna dice que consistía en su primer período en apoderarse de las cabezas de los valles que descienden al Isonzo y tratar allí de desorganizar al ejército y provocar finalmente la revuelta en el país. Añade que Hindenburg y von Arz sabían bien que en el frente italiano no había más ayuda que alguna treintena de baterías anglofrancesas. «Los italianos—dice el corresponsal—se batieron siempre solos, y hoy soportan sin ayuda el choque más formidable del enemigo desde el comienzo de la guerra.» El Secolo dice que el retroceso del ala izquierda italiana lo imponía una maniobra estratégica, pues no podía continuarse en la meseta de Bainsizza por estar amenazada la retaguardia.

La evacuación fué ordenadísima y heroica la defensa de las tropas contra un enemigo cinco veces superior en número, al que se hicieron cruentas pérdidas y cogieron millares de prisioneros. En el sector de Caporetto, donde operaban los alemanes, tomó anteayer la lucha proporciones. Los alemanes, con bombas incendiarias, trataron de abrirse camino, recibiendo los italianos el golpe con ánimo valeroso, empeñándose en un encarnizado combate cuerpo a cuerpo. Por dos horas los cañones pasaron con diversas alternativas a las dos manos, hasta que los alemanes tuvieron que retirarse. Ayer el enemigo no dió señales de vida. El general del sector ordenó que la patrulla de caballería avanzara por la calzada de Caporetto. Cerca de Idersko, la caballería ligera se encontró con motociclistas alemanes armados de ametralladoras, que abrieron un fuego horrible, diezmando a la caballería; entonces la tropa italiana se tuvo que replegar a pie junto a su general, que iba herido.

Este, después de dar las órdenes de resistencia, se vió precisado a abandonar el campo de lucha. El Messaggero describe los heroicos contraataques de los cazadores, que lograron echar fuera a los austroalemanes de las fuertes posiciones de Nioboral, apoderando el botín de que el enemigo se había apoderado. Los corresponsales de La Tribuna, Giornale d'Italia y Secolo dicen que se trata ahora de elegir una nueva línea de resistencia defensiva, ya que unos pocos kilómetros adelante ó atrás tienen muy poca significación. De esto se ocupa el Mando con todas las fuerzas, firmeza y calma. A la tribuna della Sera dicen del frente que la ofensiva austroalemana se desencadenó sobre ocho puntos de la cuenca de Plezzo, esto es, San Gabriel, pendiente Sur de Rombon, paso de Saga, paso de Sakraya, Monte Negro, Kollavrat, Poboak y Bainsizza. Las luchas cuerpo a cuerpo son generales, pasando varias veces las posiciones de unas manos a las otras.

La situación militar y política.—Roma, 29. Ante la gravedad de la situación militar, la crisis ministerial ha pasado a segundo lugar, y tanto la Prensa como la opinión pública comentan con preferencia el primer problema. Aunque todavía se conocen muy pocos detalles de las operaciones, se explica la irrupción de los austroalemanes por un brusco ataque contra los Cuerpos del segundo ejército que defendían el frente de Tolmino, y que constituían nuestra ala izquierda. Los alemanes utilizaron una artillería formidable; pero atacaron además con un gas especial, contra cuyos efectos no podían defenderse los italianos. El segundo Cuerpo de ejército cedió terreno, y aprovechándose los alemanes de esta circunstancia abrieron brechas, descendieron en tres columnas hacia Cividale y luego hacia Udine, con el propósito de atacar por la espalda a las líneas italianas, situadas sobre la serie de montañas que se extiende entre Gorizia y el mar; pero la valiente decisión del general Cadorna de repliegarse inmediatamente, abandonándoles todo el terreno conquistado, pudo evitar el cerco que se intentaba contra nuestras tropas. La línea defensiva, determinada actualmente por el general Cadorna parece ser la que, apoyándose en el mar, aprovecha el curso inferior del río Tagliamento, en cuyas márgenes se cree que tendrá lugar alguna gran batalla. Los refuerzos, enviados con gran rapidez, van animados con el deseo de rechazar las fuerzas invasoras, y se aumentarán en breve con las fuerzas de auxilio que enviará Francia é Inglaterra. El país espera con sangre fría el desarrollo de los sucesos, y lo mismo en el frente que en el interior, la moral es inmejorable.

Al contrario de lo que esperaban los alemanes, la invasión del suelo italiano pondrá fin a la crisis interior, y en consecuencia, el partido socialista oficial ha comprendido su deber de aliarse al Gobierno, y acaba de prometer su concurso al nuevo Ministerio. Se cree seguro que el Sr. Orlando formará dentro de veinticuatro horas un Gabinete de concentración, en el que el Sr. Sonnino conservará la cartera de Negocios Extranjeros, y el Sr. Nitti se encargará de la de Hacienda. Los alemanes no pueden, por otra parte, emprender operaciones de larga duración sin comprometer gravemente la seguridad de sí frente francobritánica, en el que sobre todo en la región de Flandes aumenta de día en día la violencia del fuego de la artillería aliada, que les obliga a ceder terreno. (Agencia Radio.)

ITALIA RECIBIRA REFUERZOS

Excitaciones de la Prensa inglesa.—Londres, 29.—En vista de la gravedad de las noticias que llegan del frente italiano, la Prensa de Londres pide que tanto Francia como Inglaterra envíen refuerzos a Italia.

El «Daily Chronicle» dice: «Debemos prestar a Italia una ayuda pronta y suficiente. Esto, desde luego, es una tarea pesada para el ejército británico y para el francés, que en estos momentos sostiene una ofensiva que reclama toda clase de medios; pero es necesario decidir ese socorro, ya que en lo concertado por los aliados, el deber de mantener las líneas defensivas es más importante que el de llevar esas líneas hacia adelante.»

El «Times» escribe: «No hay motivo para alarmarse; pero es necesario hacer un acto de presencia prontamente, con el fin de que no pase lo ocurrido en el campo de los aliados en 1915 y 1916. Los alemanes intentan una incursión de saqueo y pillaje, y es preciso que Italia no corra la suerte de Serbia y Rumania. Hay que conjurar, pues, prontamente este peligro.» (Agencia Radio.)

Cooperación de los aliados en Italia.—París, 29.—Ayer, y bajo la presidencia de monsieur Poincaré, se reunió en el Eliseo el Consejo de ministros. Según nota oficial, se ocupó del examen de la situación militar y de la cooperación de los aliados en el frente italiano. Esa cooperación no será de Francia solamente, sino también ayudada—según indica el plural que se emplea en dicho comunicado oficial—por el concurso que puedan prestar a las tropas de Cadorna los ejércitos ingleses que combaten en Francia. (Agencia Radio.)

Una afirmación.—Londres, 29.—Los aliados están hoy más unidos que nunca é Italia puede contar seguramente con que no se la abandonará. No se necesitan alarmas, sino prontitud y arranques para salvar la situación. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadorez aliados.—Nauen, 28.—Comunicado oficial.—En la noche del 24 al 25 atacaron varias escuadrillas aéreas enemigas el territorio industrial del Saar, en la Lorena y en Luxemburgo. En Esch, Luxemburgo, fueron muertas cinco personas, y heridas, cuatro. En Saarbruecken hubo un muerto y seis heridos. Daños militares no fueron causados. Los demás daños materiales son insignificantes. Cuatro aviones fueron derribados ó obligados a aterrizar por la defensa aérea, entre un gran avión de combate, tipo Handleypage. Los ocupantes de los aviones derribados eran, con excepción de un americano, todos ingleses. (T. S. H.)

Actividad de los aviadorez ingleses.—Londres, 29.—Oficial: «Está tarde bombardearon nuestras fuerzas aéreas los aeródromos enemigos de Engel y de San Dionisio de Westrem. Arrojan muchas toneladas de bombas sobre cobertizos de la línea férrea y unas dos toneladas sobre los empalmes de las líneas férreas de Courtemarck y Lichterfelde. Uno de nuestros aeroplanos no ha regresado aún. El domingo a medio día bombardeamos el aeródromo de Varsenaere con blanco muy certero sobre los cobertizos. Asimismo bombardeamos la estación de Stalhellebrugge y derribamos un aparato enemigo. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Michaelis ha dimitido.—París, 29.—Los periódicos dicen que el Kaiser ha aceptado la dimisión de Michaelis. El «Matin» dice que es posible que esta dimisión produzca otras varias, y determina una nueva orientación en la política alemana. De Zurich comunican una lista de candidatos a la Cancillería, en el siguiente orden, según su importancia: Bulow, Kuhlman, Príncipe Maw de Bade, Príncipe Hatzfeld y conde Hertling.

La dimisión de Michaelis.—Zurich, 29.—Según un telegrama de Berlín, el Emperador aceptó la dimisión al Sr. Michaelis y ofreció el cargo de Canciller al conde Hertling, Presidente del Consejo bávaro y presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Consejo Federal. El conde Hertling pidió un plazo para dar respuesta. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Otro despacho de Luxemburg.—Rio Janeiro, 29.—El Brasil espera la autorización de los Estados Unidos para publicar el texto de un despacho de Luxemburg, pidiendo el envío de una escuadrilla de submarinos a Buenos Aires para favorecer el plan alemán en el Brasil.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

VOCES DE ANGUSTIA

La Sociedad de Tenedores de Libros y Empleados de Escritorio de Sevilla, ha dirigido a todas las Casas en que sus asociados prestan servicio, una circular, hija de las tristes circunstancias por que atravesamos. La filosofía de esa circular podría encasillarse en estas palabras: «No podemos vivir; necesitamos vivir», que es lo que en definitiva dicen y dicen con razón—todos los organismos, todas las colectividades y todas las clases económicamente inferiores de la sociedad española.

Oigamos, en parte, las lamentaciones consignadas en la circular de referencia:

«Aquellas personas cuya posición les permitía destinar una parte de sus ingresos al ahorro, sufren en menor proporción los naturales efectos de la carestía; pero aquellos que, como los empleados de escritorio, han tenido que vivir AL DIA, y esto haciendo verdaderos milagros de equilibrio económico, se encuentran hoy en situación verdaderamente desastrosa, tan agobiante, que de continuar algún tiempo más, verán ensombrecerse de ellos y de las familias de que son único amparo, la miseria. Esto puede afirmarse sin miedo a tocar siquiera los lideros de la hipérbolo.

La mejor prueba de que es cierto, de que es evidente, lo demuestra por sí solo el hecho de que ya algunos particulares, Sociedades y Empresas, apercibidas de lo grave de la situación de sus auxiliares empleados, se han adelantado voluntariamente a los acontecimientos elevándoles los sueldos, si quiera sea en modesta proporción, a fin de sustraer aquellos al desastre.

De otra parte el Gobierno, según un acuerdo reciente, acude también en auxilio de los empleados al servicio de la nación, reduciéndoles los descuentos legales o dándoles otras compensaciones. Por último, la Prensa excita a todos a imitar a los que ya han concedido mejoras a los empleados.

En tal estado de cosas, ante la perspectiva de que han de empeorar aún más, y a excitaciones de gran número de socios a esta Junta directiva, la Sociedad de Tenedores de Libros y Empleados de Escritorio oree cumplir uno de sus deberes primordiales, tomando la iniciativa en Sevilla, tanto en pro de sus asociados como de todo el elemento empleado en general, haciendo un llamamiento a la clase patronal para rogarle respetuosa y encarecidamente tome en consideración que, siendo el costo de la vida superior a la mayoría de los sueldos, se hace de todo punto imposible aquella a la sufrida y callada clase de empleados, ya que sus ingresos no han variado en relación con la abrumadora elevación del precio de todos los artículos.

Rogamos, pues, a usted, en nombre de todos los que constituyen esta Sociedad, tenga la bondad de apreciar las razones que aquí damos en apoyo de una demanda que, si no considerásemos justa, no habríamos de hacer, y que nos ha sido impuesta por la fuerza imperativa de las tristes circunstancias por que atravesamos.

¿No podrían suscribir un documento análogo las nueve décimas partes de los españoles, y aun creemos quedarnos cortos?

HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de octubre de 1867.—En Granada parece que se repiten los escarroteos y robos que en otro tiempo dieron una triste celebridad a aquella población. Según los diarios granadinos, entre los ataques de los rateros que registra la crónica del sábado último, se cuenta el que dieron en la noche de aquel día al capellán del regimiento de Aragón, al que quitaron en medio de la calle de Azacaya, cuando llevaba de algún valor, dejándolo marchar después sin maltratarle. (De La Correspondencia de España.)

(124)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Mientras pronunciaba estas palabras, el médico miraba a Clara. Vió estrearse a la joven.

Al ir a las islas de Santa Catalina, Plácido, según sabemos, tenía un objeto, y no tardó un minuto para tratar de conseguirlo.

—¿Qué cosa más singular es la vida!—exclamó.—¿Quién nos había de decir, no es cierto, señora, cuando los tres nos encontramos reunidos en la notaría del señor David, que estábamos destinados a formar una sola familia?

—¡Oh! ¡Es verdad!—replicó Paulina de Rhodé.—Cuando yo por primera vez la voz de Juana-María no sospechaba que era mi hija la que me hablaba.

—¿Figúrate, doctor—prosiguió Joubert,—qué complicación de circunstancias a cual más extrañas! Yo acababa de tener una pequeña herencia. El amigo que me

nombraba su heredero universal y ejecutor testamentario me encargó distribuir algunos legados, y entre las legatarias se hallaban la señorita Paulina de Rhodé y la señorita Juana-María, que entonces se llamaba Clara Gervais.

—¿Cuando pienso—dijo vivamente la ciega—que toda mi dicha dependía de ese legado!... A no ser por el señor Estival, que me dejó en su testamento una medalla, una simple y pequeña medalla de plata, nunca habría encontrado a mi hija.

XXXVI

—El difunto no os dejaba sino una medalla?—preguntó el médico.

—Nada más—repuso Paulina.

—Estival era el hombre más raro que ha existido en el mundo!—prosiguió Joubert.—¿A que no adivináis en qué consistía el legado de la señorita Clara Gervais, hoy Juana-María de Rhodé?... ¡No!... ¡No busquéis!... ¡Nunca daríais con ello!

En los labios de Clara apareció una sonrisa profundamente triste. Las palabras de Joubert, trayéndola su pasado a la memoria, la recordaban su amor perdido.

—La dejaba un billete de lotería—dijo la ciega.

—Extraño legado, en efecto!—replicó el doctor.—Pero un billete de lotería puede ser a veces una fortuna.

—¿Qué has hecho del billete, hija mía?—preguntó Paulina.

—La joven palideció. No podía ni quería revelar la verdad.

ANDALUCIA

Algodón para Barcelona.—Cádiz, 29.—El día 1.º del mes próximo se espera la llegada del vapor *Cádiz*, de la Compañía Pinillos, procedente de Nueva York, con cargamento de algodón para Barcelona.

Un submarino a la vista.—Cádiz, 29.—Al atardecer de ayer apareció un submarino alemán a tres millas del faro de San Sebastián, permaneciendo a flote bastante tiempo. Al acercarse a él el cañonero *Lauria* se sumergió.

CANARIAS

La señora de Luengo.—Muerte sentida.—Las Palmas, 29.—A las diez de la mañana de ayer ha fallecido la virtuosa esposa del delegado del Gobierno, Sr. Luengo, aquí estimadísima por sus bellas cualidades. Por el hotel Metropol, residencia del Sr. Luengo, han desfilarado las autoridades y multitud de personas de todas las clases sociales para expresar al Sr. Luengo su sentido pésame.

Distinguidas señoras velan el cadáver. La población entera toma parte en el duelo del Sr. Luengo, demostrando gran afecto a éste y vivísimo recuerdo de la finada, que enalteció sus virtudes con la constante práctica de la caridad.

Se han suspendido los espectáculos públicos de ayer.

A las diez de la mañana se ha verificado el entierro, que constituyó una verdadera manifestación de sentimiento.

El «León XIII».—Han saltado a tierra muchos pasajeros del «León XIII», llegado de Buenos Aires. Lleva más de mil pasajeros para Cádiz. Entre éstos figura un obispo belga, abad mitrado, que visitó la catedral.

Periodista agredido.—En plena calle fué agredido el director del semanario satírico «La Careta», D. José Martínez.

CASTILLA LA VIEJA

Descarrilamiento.—Burgos, 29.—En la línea férrea de la Robla a Valmaseda, entre las estaciones de Robledo a Soncillo, ha descarrilado un tren carbonero, resultando tres heridos leves del personal de la Compañía. Originó el accidente la rotura de un eje.

CATALUÑA

Reunión de estudiantes.—Barcelona, 29.—Los delegados de las diversas Asociaciones escolares, incluso las políticas, se han reunido, acordando las siguientes conclusiones:

Primera. Los estudiantes de la Universidad de Barcelona declaran que verían con disgusto la restauración de las revalidas, que sólo las aceptarían como un examen de competencia y sobre la base del nuevo plan de estudios.

Segunda. Solicitar la posibilidad de obtener el grado de doctor en las Universidades que como la de Barcelona están capacitadas para dichos estudios.

Tercera. Referente al nuevo plan de estudios a que se refiere la conclusión primera, los delegados anuncian que será objeto de deliberación en el segundo Congreso universitario catalán que por iniciativa de la Asociación catalana de estudiantes y con la colaboración de las demás entidades, se celebrará a principios del próximo año.

Los retirados de Guerra.—Una Comisión en representación de la colectividad de jefes y oficiales retirados por Guerra, ha visitado al coronel D. Benito Márquez, entregándole un oficio en que se le comunica que por unanimidad se le nombra presidente honorario de dicha colectividad. El Sr. Márquez aceptó el puesto que se le ofrecía. Al mismo tiempo le fué reiterado el testimonio de adhesión que a la Junta superior de defensa del Arma de Infantería que él preside tienen firmado los 2.000 compañeros que integran la colectividad de retirados por Guerra en España.

Conferencias geográficas.—La Sociedad de Geografía comercial de Barcelona ha acordado la celebración de un ciclo de conferencias marítimo-sociales. Constará de cuatro partes,

a saber: conferencias acerca del mar, los buques, la navegación y el comercio marítimo. Las conferencias se celebrarán en diferentes locales de otras tantas Corporaciones. La primera estará a cargo de D. Odón de Buen.

Regreso de fuerzas.—Ha regresado de Figueras el regimiento de Ingenieros, que ha estado haciendo maniobras una temporada en aquella comarca.

El Sr. Domingo.—El diputado Sr. Rodés ha telegrafiado al Sr. Domingo, dándole cuenta de las gestiones que realiza para conseguir su libertad. Le anuncia que habiendo pasado al Juzgado de instrucción el asunto, su libertad provisional se retrasará algunos días. Por esto no podrá el Sr. Domingo asistir a la Asamblea de parlamentarios en Madrid.

Por los presos.—Continuando su campaña en pro de la amnistía para los presos y condenados por delitos políticos y sociales, los radicales organizarán para el miércoles un mitin en la barriada de Graia.

—La Comisión ejecutiva de la Asociación escolar republicana radical organiza los siguientes actos en favor de los presos y condenados por delitos políticos: el jueves, cuestión pública en favor de los presos; el domingo, mitin en la Casa del Pueblo en pro de la amnistía y de protesta contra la represión por los últimos sucesos; luego manifestación pública con el mismo objeto, y por la noche festival en favor de las víctimas de los sucesos de agosto en la Casa del Pueblo.

Huelgas.—Ha terminado la huelga que sostenían las obreras de la fábrica de chocolate que el Sr. Boix tiene en la barriada de Sans. El patrono ha accedido a la petición de las operarias.

Rogativas.—La Junta diocesana de acción católica organiza solemnes rogativas por la paz, que se celebrarán en la iglesia de San Agustín. El día de Todos los Santos se celebrará una misa de comunión, que dirá el obispo. El sermón estará a cargo del doctor Anguet.

Deportes.—Como anticipamos, anoche terminaron las carreras de equipos motoristas, organizadas por el Real Moto Club de Cataluña. A la hora reglamentaria sólo llegaron tres; los demás llegaron después. En la carrera, como dijimos, no ocurrió incidente grave alguno, pero se registraron varias averías.

Campaña logística.—Gerona, 29.—Procedentes de Barcelona han llegado hoy a esta ciudad todos los coroneles de los regimientos que forman la séptima división, para tomar parte en la campaña logística ordenada por el ministro de la Guerra.

Debió venir también el coronel del regimiento de Vergara, D. Benito Márquez, presidente de las Juntas de defensa; pero en su lugar ha venido el teniente coronel Sr. Campana.

Durará la campaña diez días, dirigiéndola el general Santa Coloma, con asistencia de los generales Romero, Perales y García Alvarez.

Montes incendiados.—Tortosa, 29.—Ha podido ser sofocado el incendio iniciado en los montes Carrillades, de este término. En el lugar del suceso estuvo el ingeniero jefe de Montes de la provincia, D. Gonzalo de Muesa, que dirigió personalmente los trabajos de extinción con los socorros que pidió y se le enviaron de la Alcaldía de Roquetes. La zona incendiada abarca bastante extensión; pero pudo evitarse que el fuego se corriera a otros términos.

LEON

La huelga de ferroviarios.—Salida del correo.—Salamanca, 29.—El correo de esta madrugada para Portugal salió normalmente con un equipo militar, llevando viajeros y mercancías. El Comité de explotación de la línea ha quedado constituido así: presidente, el capitán D. Juan Casado; D. Nicolás Soto, ingeniero de la División de ferrocarriles y jefe de servicio de la Compañía.

Han llegado más equipos, seis factores y seis guardafrenos para las estaciones del recorrido.

La salida del correo la presenciaron los gobernadores civil y militar y el inspector de Vigilancia. También había muchos curiosos.

VALENCIA

Reunión de obreros.—Valencia, 29.—En la Casa del Pueblo se ha reunido el Comité di-

rectivo, cambiando impresiones acerca de la renovación de cargos, y especialmente sobre la agudización de la crisis obrera, por causa del encarecimiento de las subsistencias.

Los reunidos han acordado convocar a una reunión magna para tratar de dichos asuntos y tomar acuerdos energéticos.

Después de un torpedeamiento.—Valencia, 29.—El capitán, su esposa y tres oficiales del vapor torpedado «Ferrara» se hospedan en el Hotel del Puerto; los demás tripulantes, en una casa de comidas. Dicho capitán está en cama, a causa de la impresión.

Un bote del sumergible llevó a un oficial para conferenciar con el capitán del «Ferrara», el cual fué cañoneado después, hundiéndose a los veinte minutos.

La tripulación componían diez y seis japoneses, tres suecos, dos rusos y un danés. El resto, hasta cuarenta y dos, ingleses.

Un periódico acoge la versión de que el torpedeamiento ha sido entre Albuñet y Valencia, y que los vecinos del Grao oyeron los cañonazos.

Almacenista multado.—Valencia, 29.—El delegado de Hacienda ha impuesto una multa de 5.000 pesetas a un almacenista que solicitó una guía para vender garbanzos, cuya existencia no declaró en la relación jurada que se le pidió ha poco. Además se instruirá contra él el correspondiente expediente de contrabando.

Maniobras militares.—Las fuerzas de la guarnición realizarán mañana maniobras.

El 8.º y 11.º regimiento de Artillería saldrán a practicar ejercicios de tiro de noche en el campamento de Paterna los regimientos de Infantería de Mallorca, Guadalajara y Otumba marcharán separadamente a Catarroja para desarrollar un supuesto táctico. Dirigirá éste el general Torres, encargado interinamente del Gobierno militar, y lo presenciará el capitán general.

Fiscalización de subsistencias.—Las autoridades fiscales se han propuesto descubrir las existencias de arroz y otros productos del campo, que debiendo declararse se da el caso de que sólo remitieron las declaraciones juradas siete comerciantes.

En la primera salida, un inspector especial de aduanas ha descubierto tres almacenes que estaban abarrotados de existencias. En uno se han descubierto 10.000 kilos de arroz sin casaca, 202.310 con ella y 900.000 de trigo, todo ello sin vendis ni guías.

Como se trata de un delito de contrabando, el delegado de Hacienda ha dispuesto la instrucción del correspondiente procedimiento.

Vapor italiano embarrancado.—Alicante, 29.—Frente a Santa Pola ha embarrancado el vapor *Italia*, de siete mil toneladas, de la Compañía italiana La Veloce. Navegaba de Baltimore a Italia y encontró a otro vapor que siguió su viaje, abandonándole. El consul italiano ha estado en Santa Pola tomando disposiciones para salvar el buque.

Los heridos y naufragos del «Ferrara».—Valencia, 29.—Los heridos del vapor *Ferrara* mejoran en su mayoría. El maquinista perderá probablemente el ojo derecho. En breve saldrán los naufragos para Barcelona ó Gibraltar. Mañana se enterará al marinero muerto, presidiendo el duelo los cónsules de Inglaterra, Francia é Italia.

Telegramas oficiales

Valladolid, 29.—En la casa social católica se ha celebrado un mitin de propaganda, aplaudiendo los oradores la actuación del Gobierno durante la pasada huelga y censurando los procedimientos seguidos en la de 1916.

Orense, 29.—Se celebró con orden completo el mitin de ferroviarios de la Compañía de Orense a Vigo, habiendo acordado pedir a la

HOTEL

Uno de los mejores y más acreditados de BARCELONA

SE TRASPASA

PARA INFORMES, DIRIGIRSE AL PROCURADOR D. LUIS RICART, CALLE DIPUTACION, 337, 1.º, 2.º, BARCELONA

AVISOS UTILES

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día y de Cádiz el para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa, Durban, Singapur y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

PARA

ADELGAZAR

Fuede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la

Iodhyrine

del D^r DESCHAMP

APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 pías caja de 60 óleas y 7,50 pías 1/2 caja de 30 óleas

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

PINEDA.—MONTERA, 2

SASTRERIA.—Paños ingleses por metros, gabanes de piel. Teléfono 4.546.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

Estornuda usted?

Los estornudos son siempre el primer aviso de los peligros de otoño con sus cambios bruscos de temperatura. Prevéngase usted. Ataque a su resfriado desde los primeros síntomas. De lo contrario pasará otoño é invierno de un catarro a otro, con molestias, lagrimeo y estados febriles. Los «Pellets del Dr. Mackenzy» evitan toda complicación y quitan siempre el peor resfriado en 24 horas. Caja, ptas. 1,75 en todas las farmacias. Agente: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

Pellets del Dr. Mackenzy

Compañía la admisión de todos los cesantes y la amnistía para los presos con motivo de los últimos sucesos.

Especiales Buñuelos de viento

Legítimo CHANTILLY y selecta crema y exquisita fruta

SOLO La India

MONTERA, 12

por orden. Los falsificadores, ya lo habrán comprendido nuestros lectores, no habían podido colocar sus productos en número igual al de los billetes que la Administración de Loterías puso en circulación; pero habían impreso y sellado la misma cantidad, a fin de arrancar, salteadas, pequeñas series, lo que debía hacer mucho más escasa la presentación de billetes dobles. Joubert buscó en los registros los volúmenes que formaban la serie del séptimo millón. Había cuatro volúmenes, divididos por partidas de doscientos cincuenta mil billetes cada uno. Cogió el cuarto volumen y le colocó sobre una mesa, bajo la luz del quinqué. Su mano temblaba.

—¿Si no lo encontraré?—murmuraba.—¿Quién sabe si Juana-María no puede volver a hallar el billete que creía haber perdido?

Abrió el registro. En la mayor parte de las páginas faltaban uno, dos y a veces cuatro billetes. Otras, al contrario, aunque en menor número, se hallaban todavía intactas.

El número que buscaba el agente de negocios debía estar colocado casi al final del volumen. Con una ansiedad casi angustiosa, Joubert empezó a hojear. En todas partes había huecos.

—Siete millones novecientos veinte mil quinientos cuarenta y cinco—leyó.—Aún no he llegado.

Fué más lejos, volvió algunas páginas y lanzó una exclamación de triunfo.

Acababa de aparecer el número siete millones novecientos setenta y nueve mil no-

—¡Por fin!—murmuró.—¡Por fin, aquí está!

Arrancó con cuidado el billete, lo arrugó entre sus dedos, lo pasó por una mesa llena de polvo, a fin de quitarle la apariencia de nuevo, y después de colocarlo en la cartera apagó el quinqué y se encaminó a la calle de Geoffroy-Marie.

*

El drama de la Porte-Saint-Martin, para el que se habían pintado tres decoraciones en el taller de la calle Montparnasse, acababa de obtener un gran éxito: éxito para la obra, éxito para los actores y éxito para los pintores. El maestro de Adriano, satisfecho de ello, había invitado el jueves siguiente a almorzar en el restaurant de la Hermosa Polaca, en la calle Gaité Montparnasse, a sus jóvenes colaboradores. Iban a celebrar sus triunfos con la copa en la mano.

Aquel jueves era precisamente el día en que debía tener lugar en las islas Santa Catalina la firma del contrato de matrimonio de Leopoldo Joubert y de Juana-María de Rhodé.

A las ocho de la mañana, Adriano había salido de su casa para atravesar el Marne en su barca, y al pasar delante de la quinta en que se hallaba Clara sintió oprimirse dolorosamente el corazón.

—Esta noche—murmuró—la perderé para siempre.

Dos gruesas lágrimas se deslizaron por sus mejillas.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LOS INFUSORIOS

Desde que se ha planteado la crisis y hay que ver cómo se revuelven, como infusorios en el agua, los aspirantes a cargos públicos! Son los mismos de siempre y pertenecen a todos los partidos que abrigan la esperanza de ocupar el Poder.

Nada tan pintoresco como nuestra fauna política.

Se pide una renovación total de las costumbres públicas; se reclama un saneamiento completo de la Administración española, y es curioso los cuales protesta el país sean los que más se agitan, y se agitan como energúmenos, proclamando la necesidad de un cambio de política; pero siempre sobre la base de que se les han de devolver las sinecuras y reintegrarlos al usufructo de los cargos bien retribuidos.

No alegan méritos, claro está. No ponen por delante competencia, austeridad, preparación adecuada, capacidad no discutible. Pero sí pregonan servicios y servicios que han cobrado del presupuesto. Ellos se han sacrificado por el partido respectivo, y el sacrificio ha consistido en que la benevolencia y el favor les haya proporcionado pingües sueldos y categorías administrativas.

Cuando todo el mundo creyó que se iba a un licenciamiento general de ese personal político, ahora resulta que todos forman un línea de batalla, dispuestos a participar en el botín.

Y es de temer que sean atendidos en el reparto de prebendas que se prepara, resultando toda esta profunda conmoción nacional en provecho exclusivo de ellos, al menos por lo que gritan.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 30 de octubre de 1917. — Sale el Sol a las 6,26 y se pone a las 5,1.

Santos del día.—Santos Teonoso y Zenobio, obispos; Marcelo, centurión; Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio y Víctorio, mártires; Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y Santas Eutropia y Zenobia, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Atocha, 60), y continúa la novena a San Rafael Arcángel; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Jover; novena, plegarias y reserva.

En el Buen Suceso, por la tarde, a las cinco y media, sigue el triduo a Nuestra Señora del Rosario, siendo orador D. Germán Rodríguez.

En Santa Cruz, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora del Rosario, predicando D. José Jover.

En Santa María, ídem ídem ídem. a las Animas, D. Pedro J. Martínez.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuelas Pías de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Pascual Bailón.

HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de octubre de 1867.—Se ha publicado un folleto, impreso en Liverpool, abogando por la inmigración de colonos extranjeros en España, y su autor, D. Ramón Aguirre, se compromete a poner en las costas españolas, sin gasto para la nación, un millar de familias, si el Gobierno facilita residencias al establecimiento de estas colonias y los medios de transporte desde la costa hasta la residencia que se señale. La idea nos parece laudable y merece ser tomada en consideración.

Por de pronto, nosotros sabemos ya de persona que quisiera ponerse en relaciones con el Sr. Aguirre, si supiera dónde poder escribirle. (De La Correspondencia de España.)

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.—Ha sido pedida la mano de la señorita Sara Castro y Morán, para D. Julio Mestre.

La boda se celebrará en breve, habiéndose cruzado ya, entre los prometidos, valiosos regalos.

—El día 4 del mes de noviembre próximo se verificará en la parroquia de San Pedro el Real la boda de la señorita Eulalia Camargo, con el notable escritor y periodista D. Francisco José Fellú.

Días.—Hoy martes, festividad de Nuestra Señora del Amparo, celebrarán sus días las señoras de Bermúdez de Castro y Rolland y Mota, y la señorita de Quiroga y Navia Osorio.

—Por ser festividad de San Claudio los celebrará también el marqués de Comillas.

Noticias de enfermos.—En el Hotel Ritz, donde se hospeda, se encuentra delicado de salud S. A. el duque de Orleans.

—Encuéntrese muy aliviado el consejero de la Embajada Argentina Sr. Moreno. Mucho celebramos la mejoría del distinguido diplomático.

Noticias varias.—La noticia del próximo traslado del embajador de Italia, conde Bonin Longare, a la Embajada de su país en Francia producirá gran sentimiento en la sociedad de Madrid y en los círculos diplomáticos y políticos, en todos los cuales se ha conquistado merecidas simpatías.

Muy sentida será también la ausencia de

su esposa, bella y distinguida dama que ha obsequiado con brillantes fiestas a nuestra alta sociedad, en la que ocupaba uno de sus primeros puestos.

—El marqués de Guevara, hijo de la marquesa de Oñate, político del duque de Najera, ha sido agraciado por Su Santidad con la gran cruz de San Gregorio el Magno.

Viajes.—Han regresado a esta corte: De San Sebastián, la Princesa Pio de Saborza; de San Juan de Luz, los señores de Mombrún; de Barcelona, D. Domingo Merry del Val, y de Arciniega, D. Antonio Garay.

—Se han trasladado: De Fuenterrabía a San Sebastián, los señores de Sanjuanena; de Torredembarra a Barcelona, la señora viuda de Gatell; de Lejona a Bilbao, las señoritas de Achútegui, y de Aleixar a Tarragona, D. José Prats.

—Después de pasar unos días en esta corte, ha marchado a Oviedo el senador señor marqués de Canillejas.

—Ha salido para Zaragoza, a una consulta profesional, el ilustre director de La Gota de Leche, doctor Carazo.

ESTADO DEL TIEMPO

Se aleja hacia Túnez la perturbación atmosférica que se hallaba en el mar Balear y que ha producido en Navarra, Aragón y Cataluña lluvias y nevadas y tiempo desapacible en toda España.

La temperatura fué extremada, observándose —6° en Palencia; —4° en Burgos; —3° en Soria, Salamanca y Avila, y de —1 a —2 en Valladolid, Segovia, Cáceres, Ciudad Real y Teruel.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Centro y Extremadura, buen tiempo, poco estable; Andalucía y Levante, buen tiempo; resto de España, régimen lluvioso.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 706,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 9,7. Idem mínima, —1,1. Dirección del viento, Este. Recorrido total, 229 kilómetros. Velocidad máxima, 8 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo, poco estable.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

DE ARTE

LA PRIMERA DE OTOÑO

Después de una larga temporada de no desfilarse ante Exposiciones de pintura, la primera impresión al entrar en una de éstas es el fuerte contraste que se ofrece a nuestros ojos.

El verano nos acercó al campo, a la naturaleza, a la realidad de los diversos aspectos del paisaje. Volvemos a la ciudad trayendo en la retina la fresca impresión de aquellas tonalidades, vivas y palpitantes, y los primeros cuadros que se nos muestran nos parecen cosa muerta, artificial, absurda. ¿Será realidad de la pintura que descubrimos ó mera sugestión del contraste entre lo vivo y lo pintado?

El Sr. Serrano Hidalgo, que expone sus obras en la primera Exposición individual de este otoño, inaugurada en el salón Lacoste, de la Carrera de San Jerónimo, 53, especialmente como pintor nos empuja, por contraste de sus lienzos, hacia la emborujadora realidad del natural, tan distinta de lo que él pinta.

Aquellas figuras de sus retratos no dan impresión sino de cosas muertas, sin vida. Son cuerpos sin alma, sin ambiente, hasta sin relieve. Y, sin embargo, el Sr. Serrano Hidalgo ha puesto gran trabajo en componerlos, mas lo ha hecho en tal plano de monotonía que no ha logrado dar a su labor lo que los retratos han de tener para ser tales retratos. Vida.

También sus dibujos muestran influencias de las que el artista debe huir a toda velocidad. Y es gran lástima que no trate de encontrar su personalidad, pues aparte los reparos que hacemos a su trabajo vemos en él fibra de dibujante muy excelente, que habrá de destacar con todo vigor el día en que se aparte de prejuicios y mande a paseo los ya demasiado repetidos exotismos.

Le bastará desarrollar lo que dentro lleva para lograr aquello que debe ser el eterno propósito de todo artista, dar relieve a un concepto propio y personal, mostrar cuanto constituye su distinción, pues para ello le sobrarán elementos en cuanto ponga un poco de voluntad.

Y, cuando busque asunto para sus dibujos, huya de ciertas cabezas como del demonio. Estamos de Beethoven y de Wagner hasta la punta de los pelos.—J. García Mercadal. El legado Piquer.

Han terminado las oposiciones al legado Piquer, cuya Exposición de obras ha estado abierta al público recientemente durante varios días.

Se le ha concedido la pensión al artista sevillano Gustavo Gallardo, discípulo que fué de Gonzalo Bilbao en sus primeros pasos de artista.

Nueva revista.

Hemos recibido el número 1 de una espléndida publicación mensual, que bajo el título de «Revista de Arquitectura» ha empezado a publicar la Imprenta de Arte, de Barcelona.

La revista, a grandes láminas, dedica este primer número al estudio de un chalet moderno y a la interesantísima industria de «Vidrieras artísticas».

La impresión, es hecha en su totalidad sobre papel couché, y consta el número 1 que nos referimos de unos 40 espléndidos grabados en negro y dos en tricromía.

En general la presentación es riquísima, y es de esperar el mayor éxito de esta notable publicación.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

EXCESOS DE AMABILIDAD

La amabilidad debe emplearse hasta cierto punto, y hasta ese cierto punto ser aceptada, pues es uno de los más exquisitos arrequejes con que se adorna la buena educación. Pero más allá de ese cierto punto resulta empalagosa como una docena de merengues, y en algunas ocasiones hasta imprudente y desconsiderada. Díganlo si no los que por cederse el paso ante una puerta déjannla abierta durante largo rato, exponiendo a una pulmonía a quienes se encuentran cerca de aquella; los que por forzar el apetito de un comido a su mesa le van obligando a comer plato tras plato, y a repetir de todos, hasta proporcionarle una indigestión; los que en el tren, por distraerle con su charla y evitar a un compañero de viaje el aburrirse, no le dejan descansar el sueño; y tantos otros casos como estos que dejamos apuntados, en los que el exceso de ser amables nos hacen invadir los lindes de la imprudencia y hasta de la desconsideración.—Pero hay también otros casos curiosos de excesos de amabilidad, y son aquellos en que incurre una persona excesivamente amable al ofrecerse a otra. Desde luego la mayor parte de las fórmulas de ofrecimiento son inadecuadas, por falsedad y hasta por hipocresía. El alcance de un «estoy a la disposición de usted» no se conoce hasta que no se presenta el momento de poner en uso el ofrecimiento. Pero el colmo del ofrecimiento es el de un compañero periodista, quien al hacer su presentación en cierto colegio termina con las siguientes palabras: «Lector, basta por hoy. Tú dispones de mí como de un pañuelo, mientras me traes con cariño. No puede darse un caso más patente de exceso de amabilidad que el de este ofrecimiento. Sobre todo en época de catarros.—VÉRITAS.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.—Por fallecimiento de don Miguel María Sojo y Alonso, catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago, se dan los ascensos de escala a los catedráticos siguientes:

D. Eduardo Esteve y Fernández Caballero, de la Universidad Central, que pasa a ocupar en el escalafón el núm. 135; D. Juan Bastero, de la de Zaragoza, el núm. 215; don José González Salgado, de la de Santiago, el núm. 305; y D. Antonio Vives Escudero, de la Universidad de Madrid, el núm. 406, todos ellos con la antigüedad de 14 del corriente.

—Se anuncia al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Patología general y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

Institutos.—Nombrando, en virtud de concurso, a D. Miguel Adellac catedrático de Agricultura del Instituto del Cardenal Cisneros; a D. Francisco Jiménez Lomas, ídem de Lengua latina del de Badajoz, y a don Francisco Romeo Aparicio, ídem de Matemáticas del de Huesca.

—De conformidad con la propuesta del Consejo de Instrucción pública, ha sido nombrado, en virtud de concurso, D. Vicente Galve y Sánchez-Palazuelo auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Las Palmas (Canarias).

—Se concede ascenso de 1.000 pesetas por dos quinquenios al profesor de Caligrafía del Instituto de Córdoba, D. Manuel Alfaro y Vázquez.

Artes e Industrias.—Se ha declarado desierto el concurso para la provisión de la cátedra de Industrias mecánicas que pueden existir en el hogar, por no reunir ninguno de los aspirantes las condiciones reglamentarias.

JEBA Pastillas anticidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

DOS COLISIONES

Varios heridos.

En la calle de Hermosilla, núm. 59, tahona de la Panera Industrial, un grupo de panaderos huelguistas sostuvo una reyerta con los trabajadores de dicho establecimiento, oriéndose entre ellos tiros y pedradas. Aunque se hicieron unos doce disparos, no resultó ningún herido de arma de fuego. Solamente sufrieron heridas leves por pedrada tres de los de un grupo, cuyos nombres son: Restituto y Herencio Gómez Álvarez, y Francisco Sánchez y Sánchez.

También en la calle de la Visitación, a la salida de un colmado, se produjo una reyerta entre varios individuos que habían pasado la noche bebiendo en el referido establecimiento, acompañados de algunas mujeres. En la trifulca resultaron heridos de pronóstico leve José Soto y Juan Para Montero, que fueron curados en la Casa de Socorro del Congreso. Los guardias 643 y 648 intervinieron en el suceso, que produjo gran alarma, por haberse cruzado entre los contendientes algunos tiros.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

CONCIERTOS POPULARES

El Círculo de Bellas Artes ha enviado a su próxima serie de conciertos populares que se celebrarán en Price durante los meses de noviembre y diciembre.

Dará en estos conciertos puesto preferente a las nuevas producciones nacionales. En cuanto a la música extranjera existe el propósito de dar a conocer a los autores más en boga, interpretando obras de todas las escuelas, hasta de aquellas más avanzadas y aun exóticas.

los programas de series sucesivas, son de los siguientes compositores:

Franceses.—Rameau, Lully, Berlioz, Saint-Saëns, G. Faure, V. d'Indy, E. Chabrier, E. Chausson, C. Debussy, Erik Satie, M. Ravel, Albert Roussel, F. Schmit, Paul Dukas, Roger Ducasse.

Belgas.—César Franck, G. Leken.

Italianos.—Ilebrando Pizzetti, Alfredo Casella, F. Malipiero.

Rusos.—Rimsky-Korsakoff, Mussorgsky, Glazunoff, Scriabin, Strawinsky, Prokovieff, Sibelius, Tcherepnin, Rachmaninof.

Ingléses.—E. Elgar, E. Grossens, Granville Bantock, Vaughan Williams, H. Holbrooke, Balfour Gardner.

Germanicos.—Wagner, Schumann, Liszt, Smetana, Bruckner, Hugo Wolf, A. Dvorak, R. Strauss, Arnold, Schoenberg.

Las obras no interpretadas aún por la Orquesta Sinfónica, y que proyecta incluir en Españoles.—Arregui, Arriola, Barrios, Baudot, Bretón (T.), Calés, C. del Campo, C. L. Chavari, O. Esplá, Falla, Guridi, Isasi, Lamote de Grignon, E. Morera, E. Nogués, J. Pahissa, Sanjuan, padre San Sebastián, E. Serrano, J. Turina, J. M. Usandizaga, A. Vila, R. del Villar, F. de la Viña, A. Vives.

También se darán a conocer algunas obras sinfónicas de los modernos compositores portugueses.

Los conciertos de esta serie se verificarán los viernes 9, 16, 23 y 30 de noviembre y 7 y 14 de diciembre, en el teatro de Price, a las cinco de la tarde, y serán dirigidos por el ilustre maestro Sr. Pérez Casas.

CRISIS TOTAL

Esperando la solución

El día de ayer

EL SR. DATO EN PALACIO

A las diez y media de la mañana llegó ayer a Palacio D. Eduardo Dato, que habló breves momentos con los periodistas.

—¿Habrá leído usted las consultas?—le preguntaron éstos.

—Sí—contestó.—Pero yo soy el menos indicado para opinar.

Al salir de Palacio, una hora después, el Sr. Dato fué abordado de nuevo por los reporters, esta vez con verdadera ansiedad.

—¿Se sabe ya algo?

—Nada.

—¿Se resolverá la crisis pronto?

—Seguramente hoy mismo. Tengo la creencia de que S. M. el Rey tiene ya tomada una determinación.

—¿Pero no hay indicio alguno sobre la persona que pueda presidir el nuevo Gobierno?

—Ningún indicio.

Y el Sr. Dato añadió:

—Lo único que puede decirse de un modo categórico es que yo no continuaré en el Poder.

No creía el Sr. Dato que hubiera ya más consultas, pero admitía la probabilidad de que fueran ampliadas las que se celebraron ayer.

—¿Vendrá usted esta tarde?—le preguntaron los periodistas.

—No lo sé.

Dicho lo cual, se despidió atentamente y se metió en su automóvil.

Los vagos informes facilitados por el señor Dato no hicieron sino aumentar la expectación por la solución que habrá de tener la crisis.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Dato, desde Palacio, se dirigió a la Presidencia, en donde recibió a la Prensa.

Sus primeras palabras fueron para decir que no tenía nada que comunicar que ampliase las manifestaciones que a otros compañeros había hecho al abandonar el Regio Alcázar.

Luego añadió:

—Absolutamente nada, porque S. M. nada ha resuelto aún, y sólo me ha llamado para darme cuenta de las conferencias que tuvo ayer con las personalidades políticas que consultó, y que son ya conocidas por las notas publicadas por la Prensa.

A mi salida del Regio Alcázar no tenía citado a nadie para nuevas consultas. No sé si las hará, pero ninguna indicación me ha hecho en este sentido, y de ahí que suponga que no las haga. Supongo que hoy quedará resuelta la crisis.

Lo único seguro hasta ahora es que S. M. está deliberando y que nada tenía resuelto aún cuando yo abandoné Palacio.

Yo estoy tan desorientado acerca de la solución que esta crisis tenga como el resto de la gente. Lo único seguro hasta ahora es que yo no sé.

No sé si volveré a Palacio. Si el Rey me llama claro que iré, pero en nada quedé con él Tal vez me llame para comunicarme quién forma Gobierno.

Mi impresión es que es lo más probable que hoy quede resuelto, al menos designada la persona para encargarse la formación de Gobierno.

Un periodista le hizo esta objeción:

—¿Y no podrá fracasar en sus trabajos el designado?

A esto contestó el Sr. Dato:

—Hay que contar con el patriotismo de todos.

creo que se limitará a las tenidas hasta ahora; pero si creyera conveniente tener otras, es natural que las celebre.

Termino diciéndole a ustedes que lo seguro es que yo no continúo.

EL SEÑOR SANCHEZ DE TOCA

Durante una hora, de once y media a doce y media, estuvo el Sr. Sánchez de Toca de entrevista con Su Majestad sobre el problema político planteado.

El hecho de ser llamado de nuevo a Palacio dicho hombre público significó para muchos que sería investido de la confianza de la Corona para formar Gabinete.

Al salir de las habitaciones de Su Majestad se mantuvo el Sr. Sánchez de Toca en verdadera reserva, contestando con reflexivo lacónismo a las preguntas que se le hacían.

—¿Está usted encargado de formar Ministerio?—le preguntamos; y contestó:

—Yo no sería solución.

—¿Tiene usted entendimiento, firme voluntad y mucha cultura, y con eso hay solución para todo.

—No se sabe lo que sucederá—replicó.—Ahora me voy a conferenciar con el Sr. Dato, a quien no he visto desde mi primera consulta, y allí podrán ustedes los periodistas saber más impresiones.

—¿Habrá más consultas?

—Yo creo que sí.

—¿Vendrán Azcarate y Cambó, como se ha dicho?

—No lo sé.

—¿Cuándo cree usted que estará resuelto el problema político?

—Yo creo que las consultas no terminarán hasta mañana.

Y después de este diálogo nada más dijo el Sr. Sánchez de Toca, quien creía que al abandonar el despacho de S. M. estaría aún en Palacio el Sr. Dato.

DE GOBERNACION

El Sr. Sánchez Guerra manifestó a medio día que el Presidente del Consejo, después de salir de Palacio, le habla comunicado por teléfono que todavía no estaba resuelta la crisis. Parece que S. M. se habla tomado algún tiempo para resolver.

No parecía resuelto definitivamente si habrá ó no más consultas.

Creía el ministro de la Gobernación que volvería por la tarde a Palacio el Sr. Dato para que el Rey le comunicase su resolución; por lo tanto, esperaba que ayer se conociese quién recibiría el encargo de formar Gobierno. Ahora bien—dijo—, nuevo Gabinete parece que no lo habrá hasta mañana.

Mientras tanto, el Sr. Sánchez Guerra permanece en su despacho oficial, contestando cuantos telegramas recibe, atendiendo a todo aquello que estima es cumplimiento de los deberes del cargo, aunque la labor de la interinidad no sea muy agradable.

Sánchez de Toca intentará formar Gobierno

El Sr. Sánchez de Toca, desde Palacio, se dirigió a la Presidencia, celebrando detenida conferencia con el Sr. Dato.

A la salida manifestó a los periodistas:

—Voy a anar voluntades para ver si se consigue formar un Ministerio de concentración, incluso sin mí.

—¿Cree usted que habrá más consultas?

—No creo que haya hoy en Palacio nada. No se molesten en ir por allí.

—Entonces, ¿acaso están las cosas en otro lado?

Como no contestase, le dijo un periodista: —Pero usted ha recibido el encargo de formar Gobierno.

—¿Eso cree usted?—contestó. Y sin decir más dirigióse en su auto a casa del Sr. Besada.

NUEVAS PALABRAS DE DATO

A la una y media abandonó la Presidencia el Sr. Dato, manifestando que no podía decir nada de la solución de la crisis y que los periodistas debían acudir al Sr. Sánchez de Toca, encargado de realizar algunas negociaciones.

Se insistió en preguntar si estaba Sánchez de Toca encargado de formar Gobierno, y el Sr. Dato se limitó a contestar que creía que a las cinco de la tarde volvería el Sr. Sánchez de Toca a Palacio.

EN CASA DEL SR. BESADA

El Sr. Sánchez de Toca, desde la Presidencia del Consejo, se dirigió a casa del señor González Besada, donde permaneció unos tres cuartos de hora.

EN CASA DEL SR. MAURA

Desde la calle de Alcalá se dirigió el señor Sánchez de Toca al domicilio del Sr. Maura. La conferencia de ambos prohombres polí-

ticos se prolongó hasta las dos y media de la tarde.

EN CASA DEL SR. SANCHEZ DE TOCA El Sr. Cambó.

El Sr. Sánchez de Toca regresó a su domicilio cerca de las tres de la tarde.

Medio hora después recibió el ex presidente del Senado la visita del Sr. Cambó. Este permaneció conferenciando con el Sr. Sánchez de Toca una media hora.

A la salida manifestó a los reporteros lo siguiente: «No puedo decirles a ustedes nada, mis queridos amigos.

El Sr. Álvarez (D. M.).

A las cuatro menos cuarto llegó a casa del Sr. Sánchez de Toca el Sr. Álvarez (D. M.). A preguntas de los periodistas, dijo el jefe de los reformistas que suponía que le llamaría el Sr. Sánchez de Toca para cosas de la Azucarera, no para nada que se relacione con la crisis.

A las cuatro y cuarto salió el Sr. Álvarez, manifestando a los periodistas que el Sr. Sánchez de Toca estaba realizando gestiones para la formación de un Gabinete de concentración parlamentaria para discutir los puntos de la nota que entregó ayer a Su Majestad, y quería saber si contaba con el apoyo de la minoría reformista, indicándole el nombre de un amigo suyo para formar parte del nuevo Gobierno.

El Sr. Álvarez le contestó que el partido reformista, para todos los asuntos de política, estaba unido a los demás partidos de la extrema izquierda, y que tenían el compromiso de no pertenecer a un Gobierno en que no estuviesen representadas todas las izquierdas.

Además, como no le gusta proceder dictatorialmente, iba a reunir a sus compañeros de minoría, y confiaba en que aprobarían su conducta.

La contestación se la enviaría el Sr. Álvarez por escrito.

Una carta.

Durante la conferencia de los Sres Sánchez de Toca y Álvarez llegó al domicilio del primero un joven, portador de la carta del señor Cambó para el Sr. Sánchez de Toca.

El marqués de Lema.

El ministro de Estado dimisionario permaneció ayer casi toda la tarde en casa del señor Sánchez de Toca.

Al salir manifestó a los reporteros que el Sr. Sánchez de Toca sería quien les informase de todo, pues él no sabía más que estaba realizando gestiones para concertar voluntades alrededor de un programa mínimo que está contenido en la nota entregada el día de antaayer al Rey.

«¿Usted será ministro?»—le preguntó un reporter.

«Yo soy un individuo del partido conservador a las órdenes del Sr. Dato, é iré donde éste me mande. Claro es que yo nunca estaría mejor que al lado de mi suegro».

Salida del Sr. Sánchez de Toca.

Poco después de las cinco de la tarde el Sr. Sánchez de Toca salió de su domicilio, manifestando a los reporteros que iba a ver al marqués de Alhucemas y después al conde de Romanones, si éste había regresado a Madrid.

«¿Puede usted decirnos algo de las gestiones realizadas?»

«Se van viendo cosas muy interesantes que luego les diré a ustedes».

«¿Irán usted esta noche a Palacio?»

«No lo sé, depende de que pueda terminar las gestiones que vengo realizando».

Impresiones

Ante las diferentes versiones que durante todo el día circularon acerca de la actitud de los diferentes prohombres del partido conservador, respecto de los propósitos del Sr. Sánchez de Toca, hemos procurado conocerla directamente.

El Sr. Dato, una vez que escuchó al señor Sánchez de Toca, le manifestó que había ofrecido al Rey apoyar toda situación que se formara, y no iba a seguir conducta contraria a ésta habiendo sido designado para formarla el Sr. Sánchez de Toca, procediendo de este modo aun conociendo como conocía el sentir del partido conservador.

La contestación del Sr. Dato se ajustaba a la más exquisita delicadeza.

La gestión que inmediatamente después hizo el Sr. Sánchez de Toca fué cerca del señor González Besada.

Se limitó a comunicarle la misión que le había confiado el Rey, y no llegó a solicitar el concurso del Sr. González Besada porque éste no le dio lugar a ello, como nuestros lectores verán, toda vez que el ex Presidente del Congreso se adelantó, manifestándole que no tenía nada que decirle, puesto que su opinión estaba condensada en la nota que dió anteaayer, estimando que a todo trance proceda mantener al partido conservador como una gran reserva para cualquier eventualidad en lo porvenir, aunque él respetaba las opiniones de todos, y con más razón la de persona de los prestigios del Sr. Sánchez de Toca.

«Yo estoy hoy—terminó diciendo el señor González Besada—donde estaba ayer, y creo que se causa un grave daño al partido conservador y al país con el solo intento de toda desmembración de elementos que aceptarían sobre sí las responsabilidades del Poder.»

La conferencia que más tarde tuvo con el Sr. Maura el Sr. Sánchez de Toca fué de bastante duración.

Nada dijo acerca de su resultado el señor Sánchez de Toca; pero el Sr. Maura recibió a los periodistas y dijo a éstos que nada podía manifestarles sobre los extremos de la conferencia; que conceptuaba los presentes instantes como muy difíciles, y por esta causa no quería aventurarse a adelantar juicios que pudieran conducir a hacer ineficaz una solución, limitándose a decir que se atenia por completo al contenido de la nota que anteaayer hiciera pública.

EN EL CONGRESO

Pueden suponer nuestros lectores la gran animación que ayer durante toda la tarde hubo en el Congreso.

En los primeros momentos predominaba entre los asistentes al salón de conferencias el elemento regionalista.

Aún no se sabía que el Sr. Sánchez de Toca hubiese conferenciado con el Sr. Cambó, y no se tenían más noticias acerca de los trabajos de aquél que las relativas a sus conferencias con los Sres. Dato, González Besada y Maura.

Por momentos tomaba cuerpo la creencia de que el Sr. Sánchez de Toca fracasaría en su intento.

Poco más tarde se supo la noticia de que el Sr. Cambó se hallaba conferenciando con el Sr. Sánchez de Toca en el domicilio de éste.

REUNION DE LOS REFORMISTAS

La minoría reformista se reunió ayer tarde en el Congreso, convocada por el Sr. Álvarez, para darles cuenta de su entrevista con el Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Álvarez se expresó ante sus compañeros en análogos términos que lo hizo ante los periodistas, es decir, que ligado por un lado con las izquierdas y por otro con los regionalistas, sin ambos elementos no podía aceptar responsabilidades de Gobierno; ahora bien, que veía con simpatía esos intentos del Sr. Sánchez de Toca.

Todos los reformistas aprobaron la conducta del Sr. Álvarez. En vista de esto, el jefe de la minoría escribió, como había prometido, al Sr. Sánchez de Toca, rehusando el ofrecimiento de la cartera para un amigo suyo.

SANCHEZ DE TOCA Y ROMANONES

El Sr. Sánchez de Toca dejó para último término de sus trabajos la conferencia con el conde de Romanones.

El resultado de esta conferencia no puede ser más interesante y modifica notablemente las impresiones que se tenían a primera hora de la tarde.

El Sr. Sánchez de Toca dió cuenta al conde de Romanones de todos sus trabajos, sintetizándolos en estos términos:

El Sr. Dato le había ofrecido su concurso, respondiendo al ofrecimiento que ayer hiciera a S. M. el Rey respecto a apoyar todo Gobierno de concentración.

El Sr. Maura le había dicho que sólo el intento, por parte del Sr. Sánchez de Toca, de formar situación, merecía su aplauso; pero que no teniendo él partido, sólo podía ofrecerle sus simpatías.

El Sr. Cambó no le había negado su apoyo, si bien quería antes conocer concretamente el pensamiento de la nueva situación, en cuanto al regionalismo ó autonomía.

Se reservaba su contestación definitiva hasta consultar con sus amigos.

El Sr. Álvarez (D. Melquíades), hizo presente al Sr. Sánchez de Toca la situación en que le colocaba su pacto con las izquierdas y compromisos con los parlamentarios asambleístas.

Por último, el Sr. Sánchez de Toca expuso al conde de Romanones que conociendo por S. M. los verdaderos términos de la actitud en que se había colocado para cualquier solución que se intentara sobre la base de una concentración, acudía a él en demanda de su concurso.

El conde de Romanones le contestó que tenía que hacer honor a sus palabras ante el Rey. Por consiguiente, su concurso era cosa descontada. Desde el instante en que hay un hombre público que ha merecido que el Rey le haya confiado el honor de formar situación, él, teniendo en cuenta que hay una cuestión que quema, como es la militar, y que hay un hombre que arrostra la responsabilidad de afrontarla, sobre la base de presentarse inmediatamente en las Cortes, él tiene que ayudarle con su concurso desinteresado. No había de ser el Sr. Sánchez de Toca sino el mayor enemigo político suyo, ya que personales no los tiene, y procedería en la misma forma en que lo hace.

Obtenido el concurso del conde de Romanones, el Sr. Sánchez de Toca abandonó el domicilio de éste.

Le quedaba por ver al marqués de Alhucemas.

ULTIMAS VISITAS

El Sr. Sánchez de Toca, desde su domicilio, se dirigió a casa del marqués de Alhucemas, y no encontrándolo a éste, fué a ver al conde de Romanones.

Terminada esta conferencia, volvió a casa del marqués de Alhucemas. No encontrándole tampoco en su domicilio, se dirigió a Palacio para dar cuenta a S. M. de las gestiones realizadas durante el día para la formación de un Gabinete de concentración.

Las impresiones de última hora son poco favorables a la formación de dicho Gabinete por el Sr. Sánchez de Toca.

SANCHEZ DE TOCA DE NUEVO EN PALACIO

A las seis y media estuvo nuevamente en Palacio el Sr. Sánchez de Toca. Fué a dar cuenta a S. M. de los tanteos hechos durante la tarde para formar un Gabinete de concentración monárquica.

«He visto—dijo— a todos los jefes, excepto al marqués de Alhucemas, en cuya casa estuve dos veces, sin encontrarle. Solamente el conde de Romanones se ha prestado—dijo— a darme su ayuda dentro del Gobierno; los demás, entre protestas de simpatías, se han limitado a brindarme su concurso desde fuera. Añadió que por la noche no habría novedades en el desarrollo del problema político planteado a la Corona.»

A las siete y veinte minutos salió el señor Sánchez de Toca del despacho de S. M.

«He venido—dijo a la Prensa— a dar cuenta al Monarca del resultado obtenido en mis gestiones para formar un Gabinete de concentración monárquica, llamado exclusivamente a resolver, con las actuales Cortes, por supuesto, los cuatro problemas urgentes que apunté en mi nota a S. M. Ya saben ustedes que todos, excepto el señor conde de Romanones, han ofrecido su apoyo desde fuera del

Gabinete. Todos mantienen respecto a estas cuestiones sus puntos de vista de partido, y ello da idea del valor que tiene entre nosotros la idealidad de la constitución de un Gobierno nacional.»

A preguntas de los representantes de la Prensa, contestó:

«Que aprovechará la mañana próxima para conferenciar con el señor marqués de Alhucemas y el Sr. La Cierva, a los cuales aún no había podido ver. Tuvo el Sr. Sánchez de Toca algún donaire contra el lastimoso estado de muchas calles de Madrid, que hubo de recorrer en su larga peregrinación. Anunció que al medio día volverá a Palacio a dar cuenta a S. M. de sus últimas gestiones, que, por lo menos, han producido el resultado de conocer los estados de espíritu de los principales hombres públicos respecto a un Gabinete de concentración monárquica.»

Se le preguntó si sus gestiones iban encaminadas a la constitución de un Gabinete de tal carácter bajo su presidencia, y contestó afirmativamente.

VERSION OFICIOSA

El Sr. Sánchez de Toca manifestó a última hora de la noche de ayer lo siguiente:

«Hoy he hecho gestiones para ver cómo se reciben los propósitos de un Gabinete de concentración, concretado a resolver cuestiones de interés de Gobierno en las presentes circunstancias.»

La primera gestión ha sido encaminada a recoger los pareceres de aquellas disciplinas parlamentarias de más característica significación por los programas de constituir Gabinetes circunstanciales, según los problemas que fuere interponiendo la realidad de la vida política. También importaba en este punto, si bien con carácter meramente transitorio, explorar los estados de opinión que venían manifestándose como partidarios de Gabinetes nacionales.

Hasta ahora entre estos elementos, aunque resultan generalmente alabados los propósitos, tendencias y el espíritu de lo consignado en la segunda nota formulada por mí a la consulta de S. M., parece que esas disciplinas políticas y parlamentarias se encuentran en estos momentos vinculadas a conclusiones que obligan a distinta estructura y finalidad que la de los Gabinetes circunstanciales ó nacionales que no impliquen como primer acuerdo la convocatoria de unas Cortes constituyentes.»

El Sr. Sánchez de Toca añadió que el señor marqués de Alhucemas había quedado en cambiar impresiones con sus amigos y contestarle hoy.

Se propone el Sr. Sánchez de Toca continuar hoy sus gestiones cerca de otras personalidades y hacer algunas exploraciones antes de ir a Palacio, que será, probablemente, a las doce de la mañana. No espera a dicha hora tener todavía ultimados sus trabajos, pues probablemente no podrá ver al Sr. La Cierva hasta por la tarde.

TOCA Y ALHUCEMAS

Había singular interés anoche por conocer la actitud en que se colocaría el marqués de Alhucemas respecto de los intentos que realiza el Sr. Sánchez de Toca para formar una situación. Y no menor interés tendría éste, que se había pasado parte de la tarde y primeras horas de la noche en busca del jefe de los demócratas, sin conseguir encontrarlo hasta después de su última visita a Palacio.

El marqués de Alhucemas había salido de su casa a las cuatro de la tarde para asistir a una junta, siendo cosa bien ajena a su ánimo que pudiera el Sr. Sánchez de Toca buscarle.

Cuando regresó a su casa fué a la hora de cenar, y entonces supo que había preguntado aquél dos veces por él.

No habían transcurrido algunos momentos de su llegada a su domicilio cuando se presentó el Sr. Sánchez de Toca.

Este le habló del encargo que le había dado el Rey de formar situación, y de las gestiones que a este efecto había estado realizando desde medio día, encaminadas desde un principio a la formación de un Gobierno de concentración.

El marqués de Alhucemas hablaba en su nota entregada al Rey, de prestar apoyo a todo Gobierno de concentración parlamentaria, y esto lo había tenido muy en cuenta el Sr. Sánchez de Toca al presentarse a él para solicitar su concurso.

No ocultó el Sr. Sánchez de Toca al marqués de Alhucemas la actitud en que se había encontrado colocados a todas las personalidades con quienes había consultado.

La contestación que le diera el marqués de Alhucemas fué clarísima.

No le negaba su concurso; pero se lo prestaba en idéntica forma en que se lo dieran las demás fuerzas monárquicas; es decir, que si éstas se le daban dentro del Gobierno, así se lo prestaría él también, y de no ser así, sino desde fuera, igualmente desde fuera se lo prestaría él.

También indicó el marqués de Alhucemas al propio tiempo al Sr. Sánchez de Toca que hoy por la mañana reuniría a los ex ministros de su partido para hablar de la cuestión.

En su vista, el Sr. Sánchez de Toca le anunció que no pensando volver a Palacio hasta hoy a medio día, antes de ir al regio alcazar le vería de nuevo.

LOS LIBERALES DEMOCRATAS

Entre éstos se comentaba anoche, naturalmente que para aplaudirla, la conducta que su jefe había seguido con el Sr. Sánchez de Toca.

«Era definitiva ó no la contestación que anoche diera el señor marqués de Alhucemas? Nosotros creemos que sí, aunque el lector no lo aprecie del mismo modo al leer que vuelve a verlo de nuevo el Sr. Sánchez de Toca, después que aquél haya hablado con los ex ministros amigos políticos suyos.»

Los mismos liberales comentaban mucho el alcance que tenía el llamado Gobierno de concentración tal como quedaría formado, de no contar el designado para constituirlo, con más concurso verdad que el de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas. No podría llamársele un Gabinete de

concentración monárquica, y menos parlamentario, porque quedaría reducido a un Gabinete formado por liberales y presidido por un conservador. Y no tendría seguramente ese carácter «de concentración, a su vez referida el marqués de Alhucemas en su nota.»

MANIFESTACIONES DEL SR. DATO

Aseguraba anoche el Sr. Dato que es completamente inexacta, incluso ofensiva, la versión que del momento más culminante del planteamiento de la crisis daba ayer un colega de la noche, especialmente en cuanto se refiere a su intervención, puesto que nunca ha hablado a S. M. el Rey de divisiones en el Ejército, ni de las Juntas de Defensa, en relación con la crisis. Recordaba el Sr. Dato, que hace ya días calificó de verdadera infamia, el atribuirle manejos encaminados a dividir el elemento militar.

LOS REGIONALISTAS

En la carta que el Sr. Cambó ha dirigido ayer tarde al Sr. Sánchez de Toca dice aquél que en vista de la estructura del Gobierno que

EN LA AUDIENCIA

La causa de los envenenadores

PRIMERA SESION

A la Audiencia acudió ayer público numeroso. El local donde se celebra la vista es reducidísimo; pugnando el público por entrar.

A las dos y media se constituyó el Tribunal de Derecho, constituido por los señores González Ruiz (D. Marcelino), Escobar é Higueras. Entraron en seguida el fiscal, Sr. Cores; el acusador privado, Sr. Barriovero, y los defensores, Sres. Llasera y Valero Martín. Como secretario actúa el Sr. Valverde.

Ramón y María de los Angeles.

Ramón Marracci, entre una pareja de la Guardia Civil, llega hasta el banquillo de los acusados; se le nota honda emoción.

A poco entra María de los Angeles. Al ver a Ramón rompe a llorar y exclama:

«¿Ramón! ¿Ramón!

«El no contesta.

«El es un hombre delgado, alto, de unos cuarenta años de edad. Viste traje azul.

Ella lleva traje negro, con pieles al cuello, tocando la cabeza con mantilla recogida atrás.

María de los Angeles, al ver que se acerca el relator, Sr. Peso, le dice, suplicante:

«¿Que quiten pronto las esposas a Ramón!

«El Sr. Peso la contesta:

«Seré usted, que en seguida se hará.

Al empezar el sorteo de jurados, la Guardia Civil quita las esposas que sujetan las muñecas de Ramón Marracci.

Declara Ramón.

A preguntas del fiscal, dice que al terminar sus estudios en Madrid, estuvo en Valladolid y después en Portugal. Después fué a Santander, donde conoció a María de los Angeles.

«¿Cómo la conoció usted?

«Ella vivía en sitio próximo adonde yo iba a trabajar; la veía siempre bordando en su balcón, y preguntando quién era, me enteré que era hija del salmista de la Catedral, amigo mío. Hablé con él, le dije que tenía una hija muy guapa, y me contestó que estaba para casarse.»

«¿No volvió usted a verla?

«Sí; pasado algún tiempo, me la presentaron en casa de unos amigos que yo visitaba. María de los Angeles tenía ya familia. Refiere después que habiéndole presentado al marido de María de los Angeles, le ofreció colocarle, y que éste, desde aquel momento, vivió a su costa, trasladándose los tres juntos a Valencia, desde donde Dionisio Campos embarcó para América con dinero que él le entregó y con unas cartas de recomendación que le proporcionó.»

«El me pidió—dice Ramón—que no abandonase a su mujer y sus hijos, y yo se lo ofrecí, llevándoles a todas partes adonde yo fui.»

«¿Estuvo usted en comunicación con Dionisio durante su ausencia?

«Constantemente; me escribía a María de los Angeles, y los dos le escribíamos, participándole los traslados que hacíamos. Un día escribió que volvía, pretextando que estaba delicado de salud.»

«¿Dónde se instalaron ustedes al regresar Dionisio?

«En la calle de Jacometrezo. Le asistió el médico Sr. Jordán, quien le mandaba que tomase mucha leche.»

«¿Qué pasó la noche del 9 de mayo?

«Tuviémos una escena violenta Dionisio y yo; él me pidió dinero, y al no dársele, me insultó, llamándome tacaño y diciéndome que era un sinvergüenza. Me dijo Dionisio que estaba cansado de aquella vida de enfermedad, indicándome que iba a pegarse un tiro, cosa que ya me había dicho varias veces. También me dijo que iba a tomarse el arsénico que yo tenía para llevar a la clínica.»

«¿Qué le contestó usted?

«Yo me limité a decirle, enfadado: Pueden hacer lo que quieran.»

Después de aquella escena salimos de casa Angeles y yo para ir a cenar a un restaurante. Al volver encontramos a Dionisio levantado, extrañándole a Angeles. Yo me acosté, y a poco de estar en la cama sentí a Angeles que atendía a su marido y a éste que se quejaba. Cuando yo acudí a verle estaba descompuerto, con la vista extraviada, y al preguntarle si se había tomado «aquello» no me respondió. Le aplicamos botellas de agua caliente, le dimos un vomitivo, pero falló. Nosotros le amortajamos.»

«¿Se casó usted después con Angeles?

«Me casé sin que se enterase mi madre. Yo seguía viviendo con ésta. Como ella ignoraba mi matrimonio, el dinero que ganaba se lo entregaba, careciendo en casa de Angeles hasta de lo más preciso.»

Refiere el procesado una escena violenta que tuvo su madre con Angeles, en la que aquella se negó a reconocerle como suena.

«Mi madre—añade— me dijo que eligiese entre mi mujer ó ella. Sali loco, sin saber

se intenta formar, no podía facilitarle nombre alguno de sus amigos para formar parte de aquél. También le dice que vería con gusto, saliese triunfante de su intento de formar un Gobierno para presentarse inmediatamente al Parlamento.

UNA FRASE

Decía ayer un periodista y diputado que el Sr. Sánchez Toca no fué ayer Sánchez Toca, sino Sánchez Templá.

Pasó el día templando. ¿Llegará a tocar?

UNA FANTASIA

Algunos periódicos significados por sus tendencias francamente germanófilas han lanzado a la publicidad la especie de que determinadas naciones beligerantes habían pretendido influir en el desarrollo de la cuestión política planteada actualmente en nuestro país. Se trata de una fantasía.

Los países beligerantes tienen, además, hartas y graves cosas de que preocuparse para que vayan a gastar el tiempo en el cuidado de influir en los pleitos domésticos de sus vecinos.

lo que hacía, sin saber dónde pisaba, y en aquel estado hice la denuncia en la Dirección de Seguridad.

Fiscal.—En contra de todo lo que tiene usted declarado ¿no es más verdad que se puso usted de acuerdo con Angeles para proporcionar a Dionisio el arsénico?

«No, señor.

Interroga el acusador privado, D. Eduardo Barriovero.

A las preguntas de éste contesta que si antes declaró lo contrario que ahora y se atribuyó con Angeles la muerte de Dionisio, fué porque le dijo un abogado que culpándose dos esposos se podría anular el matrimonio.

«¿Por qué tenía usted el arsénico en su casa?»

«Porque iba a preparar algodón arsenical.»

«¿Por la vida que Angeles hacía con Dionisio, consideraba usted subsistente su matrimonio?»

«Vivíamos mancomunadamente.»

A instancia del fiscal se lee la declaración de Ramón Marracci, en la cual afirma que entregó a Angeles arsénico en una cajita, y que ésta le echó en un vaso de leche, viéndolo como con una cuchara agitada el contenido para que se disolviera el veneno.

(Durante toda la declaración de Ramón Marracci, y mientras se lee lo que ha declarado en el sumario, Angeles, en un cuadernito que tiene sobre la rodilla, no cesa de tomar notas.)

El procesado, al preguntarle cómo ha hecho esas declaraciones, contesta:

«Lo que he dicho ahora es la verdad. Declaré todo eso porque quería imponer un castigo a mi mujer, un castigo a mi madre y un castigo a mi mismo, que me acusaba de ser autor moral de la muerte de Dionisio por decir que tomase el arsénico si quería; además, ya he manifestado que cuando tuve la escena con mi madre salí de su casa sin saber lo que hacía ni dónde iba.»

El presidente, dirigiéndose al letrado don Emilio Llasera, le indica que puede preguntarle.

Ramón Marracci le contesta que Angeles no le fué nunca gravosa; que era mujer muy hacendosa; que bordaba para las tiendas; que Dionisio conocía las relaciones que su mujer tenía con él; que le entregaba dinero para sus vicios; que Dionisio se daba una buena vida, comiendo en los restaurants de precio; que al volver de Cuba se puso el contrato de la casa a nombre del declarante, sin la menor protesta por parte del marido; que Dionisio estaba desahuciado por los médicos, quienes habían afirmado que su vida duraría poco.

«¿Era usted viudo cuando contrajo matrimonio con Angeles?

«Sí, señor. Por cierto que yo estoy convencido de que mi primera mujer murió por los disgustos que la dimos, por un lado, mi madre, y por otra parte, yo, que en las diferencias que tenían me colocaba al lado de mi madre y dejaba a mi mujer a la cola. (Rumores.)»

«¿Era buena para usted Angeles? ¿Cree usted que ella le quería?

«Ha sido una mujer abnegada. Creo que cada vez me ha querido más.»

«¿Alguna vez ha hablado usted con Angeles de lo que podría suceder si se desenterrase el cadáver de Dionisio?

«Bastantes. Y le advertí lo peligroso que sería para nosotros, porque en las vísceras se encontrarían vestigios de arsénico.»

«¿Qué le dijo a usted Angeles?

«Que si algún peligro había, ella sería una barrera infranqueable; por esto decía antes que era una mujer abnegada.»

Pregunta a continuación el defensor de Marracci, D. Alberto Valero Martín.

Dice el procesado que cuando la catástrofe del Cabo Machichaco en Santander estuvo a la muerte por haber recibido un casco de hierro en la cabeza. Después una noche se cayó en una bodega, sufriendo una herida en la cabeza.

«¿Ha padecido usted ataques?

«Sí, señor, ataques epilépticos. Además, estando un día en Llanes, en la plaza del pueblo, empecé a insultar a un matrimonio, sin que hubiera tenido el menor disgusto con ellos; tuvieron que retirarme de allí, sin que yo me pudiera dar una explicación de aquella escena, porque ni he bebido nunca, ni había estado al sol, ni había nada que pudiera justificarme.»

María de los Angeles dice...

Se pone de pie y el fiscal la pide que se levante el velo que cubre su cara.

Cuenta que se hizo maestra en Santander, teniendo después relaciones con Dionisio, que se rompió a poco por la oposición de sus padres. Se reanudaron y en seguida contrajeron matrimonio.

«¿En qué se ocupó Dionisio al casarse?

JACINTO GRAU EN LA PRINCESA ESTRENO DE "EN ILDARIA,"

COMEDIA EN DOS ACTOS, EN PROSA

-Le buscó una colocación un ingeniero. amigo de casa. Yo puse un colegio, y con lo poco que ganaba él y lo que ganaba yo, vivía...

Jacinto Grau es quizás el escritor de su generación (hablo de los primeros, no de la turba secundaria) menos conocido y más digno de ser tenido en cuenta. Unos le proclaman genio; otros un majadero, sin atenuaciones. Tratándose de él, no hay términos medios. Esto bastaría para hacer suponer que puede ser todo, menos un mediocre, y que algo nuevo y vital debe haber en obra tan exaltada y tan denigrada. Y no falta también quien le diga un majadero en la intimidad y un genio en letras de molde; sinuoidades psicológicas que no sería muy limpio escudriñar. Si aquí hubiese interés por las cosas del espíritu, Jacinto Grau sería hoy glorioso y el teatro español moderno contaría con algo más que poder exportar a otros idiomas al lado de las grandes firmas europeas. La obra de este hombre es tan diversa y tan rica, que, en lo poco que de ella conocemos hasta hoy (ya que lo inédito, según dicen, es más copioso que lo representado y publicado) causa asombro y puede ser del mismo entendimiento Entre llamas y Don Juan de Carillana, En Ildaria y El Conde Alarcos. Y cuando se piensa que esta tragedia formidable, que sin tener que augurarse ha de contar como una de las obras más altas y más puras de nuestras letras; cuando se piensa que esta tragedia ha rodado durante diez años por los teatros de Madrid sin que ningún empresario, ni aun quienes debían estar más capacitados para ello, se atreviese a acogerla, y que al fin, asqueado de la lucha, tuvo el autor, apadrinado por un editor entusiasta, que imprimirla para hacerla conocer a sus contemporáneos, no podemos impedir que un doloroso pesimismo nos inyada.

El desierto, soy yo: yo las he agotado, y sin cesar las reanimo. Hoy mismo vivo en un aislamiento absoluto. El lenguaje arcaico de Jacinto Grau tiene un gran encanto de dignidad y de altivez. Quiero hacer todo lo posible para poner al Sr. Grau en relación con mis propios editores, y ver si se le puede traducir. Dígaselo usted; salúdele de mi parte, se lo ruego; hágale saber que le quiero y admiró. Sabemos que las palabras de este hombre extraordinario, cuya autoridad en materia de arte no es ya discutible, han de molestar a muchos mezuquinos y a no pocos envidiosos, pero ¡qué le vamos a hacer! Además, siempre le quedará el recurso de pensar y decir: «¡Qué sabrá este extranjero de cosas nuestras! Un extranjero no puede juzgar a derechas nuestra literatura! Tenemos aquí un Fulano, que deja tamañito al Sr. Grau, y un Mengano, que ha traído una visión nueva de las cosas, etc., etc.» Dejémosles que se consuelen. Y en cuanto a que un extranjero no puede ser buen juzgador de nuestras letras, ciertísimo. La prueba es que, en la Universidad Central se tiene como texto para la clase de Literatura española el libro de Fitzmaurice Kelly. Y ya que hemos cedido a la primera tentación, sigamos cediendo y transcribiendo algunos párrafos de otra carta de André Suarés, que interesan a todos los artistas españoles. Refiriéndose a la impecable traducción de su libro Cervantes, que con el título de Don Quijote en Francia, presentara Ricardo Baeza a nuestro público, dice: «En verdad que me alegro íntimamente de ser leído en España, hoy sobre todo. Los españoles no saben el valor que tienen para nosotros. En todo tiempo y en todas partes, los pueblos se ignoran; pero en todas partes también, algunos hombres tienen misión de pensar y de sentir por la muchedumbre de los demás. Aquí no hay un poeta, no hay un artista que no conserve por España una especie de predilección. En Roma misma nuestros mejores pintores no han ido nunca más que a la escuela de Velázquez y de Goya. Actualmente entre todos los artistas extranjeros realmente no hacemos caso, sépanlo ustedes, más que de los suyos.» Esto piensa y escribe un entendimiento francés. No dudamos que ello contribuirá a fortalecer esa burda patraña de la hostilidad francesa a todo lo nuestro. ¿Qué no podrá esperarse de esa desatinada francofobia, que todo lo perverte y subvierte? Y para terminar con la epístola de André Suarés incluiremos estos dos párrafos, que seguramente interesarán a todos los devotos apasionados de este hombre apasionante: «Ha adivinado usted, por lo menos, una razón de mi retiro y del secreto en que quiero vivir. En la confusión moderna, necesitaría por otra parte, en medio de pueblos tan naturalmente nobles como los nuestros, pes, sin embargo, intolerable que los hombres hechos para reír se vean obligados a disputar a los indignos, no ya el cetro, sino el pan de cada día y el derecho a vivir. Una cólera eterna se apodera de nosotros. El corazón, apasionado de música, detesta el tumulto y la discordia por encima de todos los crímenes. Para continuar puro, para ser digno de su arte y de su propia armonía, precisa, pues, separarse de la canalla. Y la canalla no es el pueblo ni la plebe; es la falsa élite, las Academias, los críticos y los periódicos.» Vengamos ahora a la obra del Sr. Grau. En Ildaria es una obra más compleja de lo que puede parecer a primera vista. Habrá quien no vea en ella sino lo más accidental, tomándolo por su esencia. Para algunos no será más que una obra política. No creemos traicionar el pensamiento del autor afirmando que los que tal crean se engañarán. Ciertamente hay en la obra una sátira mordaz de nuestros medios sociales y un fermento político, que mejor pudiera ser como la levadura de que hablan las Escrituras, «que hace desbordar la masa de la artes». Desde este punto de vista la obra de Jacinto Grau, escrita hace dos años, es de una oportunidad maravillosa. En este espacio de tiempo la descomposición ha ido agravándose y las viejas carnes comienzan a desmoronarse. Un nuevo espíritu civil se va abriendo paso. El pueblo va cobrando conciencia, lentamente; pero cada día con pie más seguro. Reina el descontento, y el descontento es el primer paso en el progreso de un hombre ó de una nación», nos dice Wilde en Una mujer sin importancia. Las generaciones que nos siguen verán un horizonte más despejado. Todo el viejo mundo cambiará. La predicción del Evangelista empezará a realizarse en el límite de las fuerzas humanas: «Ya está puesta la hacha a la raíz de los árboles; todo árbol que no hace buen fruto será cortado y echado al fuego.» Esperémoslo, al menos. Seamos optimistas. En Ildaria nos enseña también a ser optimistas. No faltará quien diga (no olvidemos la abundancia de detractores de que goza el señor Grau) que En Ildaria no trae nada nuevo, y que muchas de sus palabras recuerdan los artículos de fondo de los periódicos de oposición. Es posible, pero esto no significa nada en contra y significa mucho en pro. El pensamiento que en una diatriba periodística pasa oculto por la banalidad del tono y de la frase, al entrar en una verdadera obra de arte adquiere súbitamente una densidad que no tenía y se incorpora a la ideología y a la historia. Hay obras en que el artista da al mundo un mundo nuevo, casi autóctono, podríamos decir, y otras obras, no menores, en que el artista concreta sólo el estado de alma del ambiente en que vive un espíritu. En esta última clase de obras un verdadero artista cons-

ciente no retrocederá ante la necesidad de ciertos lugares comunes. Su arte será un arte realista, y su deber informarse en ciertas ideas capitales, sin tener en cuenta su novedad ni su origen. ¿Cuántas obras descomponen y extravía el ansia desmedida de originalidad e ineditismo a ultranza! Más de uno podríamos citar, atacado de este morbo, que si se resignaran a tener algo de común con los demás mortales que manejan la pluma, acaso conseguirían tener talento. Por otra parte, las ideas, hasta que toman carne en una obra de arte, es decir, hasta que aumentan su valor estéticamente no comienzan a tener eficacia. La palabra, cuando toma forma definitiva, precede al acto. «Y en el principio era el Verbo...» Pero no divaguemos; volvamos a la obra del Sr. Grau. Decíamos que quien viese en ella una obra exclusivamente política se engañaría. Igualmente creemos que se engañan quienes pretenden ver en Eprontas el panegírico de un hombre público en quien hoy tiene fijos los ojos España. Tememos que los que tal piensan se formen una idea demasiado alta del hombre público en cuestión, ó un tanto mezquina del carácter de Eprontas. Creemos continuar en terreno firme asegurando que En Ildaria no es obra alusiva, ni comedia de clave. Yo veo en ella, a través de estas incidencias políticas del momento, el conflicto eterno, la tragedia ideal del hombre que lucha entre su instinto y su conciencia; entre la naturaleza, que le arrastra, y el sentimiento ético, que le detiene. Eprontas es el hombre debatiéndose por obedecer el mandamiento de Zaratustra: «No arrojes de ti al héroe que hay en tu alma! Santifica tu más alta esperanza!» Y como Zaratustra, Eprontas vence su instinto y consigue ponerse en pie sobre su destino. Eprontas es, como él dice, un hombre y un carácter. Su tragedia es la de vivir en un país de simios. Sospechamos que su tragedia es la tragedia del autor, como la de todo hombre que trata de conservarse puro en su misión. Rodeado de tanta mezquindad, de tan bajas concupiscencias, de hombres tan blandos, Jacinto Grau ha sentido la necesidad de reconfortarse en la visión de una vida ideal sin flaqueza y sin claudicaciones, y ha creado a Eprontas. Por eso la obra del Sr. Grau es la de una gran conciencia nacional; obra, acaso involuntariamente, del más acendrado patriotismo. Su sátira es de un acento santamente indignado, sin hastío ni desaliento. Y en medio de la abyección presente, nos hace ver la posibilidad de un hombre verdadero entre tanto muñeco de guñol. Si no temiéramos pecar de ilusos, diríamos que la obra del Sr. Grau, a despecho de detractores é indiferencias simuladas, está llamada a remover esta conciencia nacional y dar su fruto. ¿No ha dicho Shelley, el más grande de los líricos ingleses, que los poetas son los clarines que llaman a la batalla; los ignorados legisladores del mundo? Y si así no fuera, tanto peor para Ildaria. En Ildaria alcanzó anoche un merecido éxito. Al terminar la representación de la obra fué llamado el autor repetidas veces al palco escénico, a pesar de que, como antes indicábamos, la comedia del Sr. Grau fuera objeto de las más encontradas opiniones. La interpretación, correcta, destacándose la señora Adamuz (bellísima en su toilette del primer acto), la señora Nestosa, también muy guapa y elegante, el Sr. García Ortega, tan excelente actor como de costumbre, y los Sres. Mancha y Togado, muy atinados en sus respectivos papeles. JOSE SERRAN. «EL ETERNO SINVERGUENZA» Martín.—Los afortunados autores de La cara del ministro se habrán convencido que para excitar la risa al público y que gusten las obras no es necesario recurrir al astrakán, de lo que abusan en la citada obra, sino que toda producción con chistes de buena ley y situaciones cómicas bien buscadas produce más efecto al respetable, haciéndole reír francamente, y no de una manera forzada, como suele ocurrir en toda astrakánada. El eterno sinverguenza es un sainete con muchas arbores de gracia, donde los pasajes cómicos se reproducen con tanta frecuencia, que hacen pasar un rato muy agradable, no cesando el público de reír desde la primera escena a la última. Los chistes de que está salpicado el sainete son oportunos y nada chabacanos, siendo todos ellos muy celebrados. Es esta obra superior en todo a La cara del ministro. De la partitura de los maestros Quisland y Matute, que consta sólo de cuatro números, se repitieron un precioso chotis y unos cuplés, y el intermedio fué muy aplaudido. En la interpretación se distinguieron: Victoria Argota, que estuvo graciosísima; María Roni, muy bien, siendo su trabajo celebradísimo; García Ibañez, que en esta obra ha obtenido uno de sus mayores aciertos, por lo que fué justamente ovacionado, y los señores Velasco, Heredia y Rodríguez, que desempeñaron sus papeles con gran acierto. Los demás intérpretes contribuyeron al éxito de la obra. Los autores salieron a escena repetidas veces al final de todos los cuadros; pero especialmente al terminar la representación. El eterno sinverguenza es obra que se hará centenaria en los carteles del teatro de la calle de Santa Brígida.—L. P. GACETILLAS Español.—Siguiendo la tradicional costumbre de esta época del año en el clásico coliseo de poner en escena el drama del inmortal Zorrilla Don Juan Tenorio, se suspenden temporalmente las representaciones de Realidad, la hermosa obra del maestro Galdós, que tan enorme éxito ha obtenido, volviéndose a reanudar tan pronto termine de actuar el famoso burlador. En su consecuencia, el martes 30 del corriente, a las diez de la noche, se pondrá en escena Don Juan Tenorio, que tan extraordinario éxito obtiene todas las temporadas en este teatro.

El miércoles, a las seis y media, en sección doble, Mariñela, con el excelente reparto que tiene en este teatro, y por la noche, a las diez, reestreno de la preciosa comedia en dos actos de D. Juan Rivas Como hormigas, y el entremés de gran éxito Lectura y Escritura, interpretado por las señoras Alba y Pérez de Vargas. El día 2 de noviembre debut de Raquel Meller. Apolo.—Hoy martes y mañana, dos secciones especiales, representándose en la primera, a las seis y cuarto de la tarde, la celebrada comedia en tres actos Petit café, y en la segunda, a las diez y media, la popular zarzuela en dos actos El asombro de Eprontas y Perla Negra. El jueves, en el teatro de Todos los Santos, tres secciones desde las cuatro de la tarde, con variados programas. Esclava.—Desde esta fecha hasta el 10 del próximo noviembre, queda abierto un abono en la contaduría de este teatro, de tres a ocho de la noche, a catorce lunes de moda y a los precios que a continuación se detallan: Palcos proscenios plateas con cinco entradas, 700 pesetas; palcos proscenios entresuelos con cinco entradas, 700 pesetas; palcos proscenios principales con cinco entradas, 350 pesetas; palcos proscenios segundos con cinco entradas, 140 pesetas; palcos entresuelos con cinco entradas, 420 pesetas; palcos principales con cinco entradas, 280 pesetas; palcos segundos con cinco entradas, 84 pesetas; butaca, 56 pesetas; butaca de entresuelo preferencia, 42 pesetas; butaca de entresuelo, fila 1.ª a la 8.ª, 28 pesetas; butaca de principal preferencia, 42 pesetas. La primera función de abono se verificará el 12 de noviembre. En los días correspondientes a este abono se estrenarán varias obras y se celebrarán festivales artísticos. Cómico.—Hoy martes, a las diez y cuarto, El rey de la martingala y A pie y sin dinero. El miércoles, estreno del desfile histórico Ellas. El jueves, festividad de Todos los Santos, tres secciones desde las cuatro de la tarde, con variados programas. Infanta Isabel.—A cada nueva representación se confirma el éxito decisivo y brillante alcanzado por la compañía del Infanta Isabel. Por la noche, en función entera, a las diez y cuarto, y a precios de sección doble, se representará En cuarto creciente y la graciosísima obra en dos actos y tres partes El amigo Carvajal, éxito enorme de risa. El miércoles, por la noche, tendrá lugar la primera representación de la graciosa obra en tres actos El palacio de la marquesa, en la que obtiene un éxito grandioso esta compañía. Cervantes.—La excelente compañía Planalano, que con éxito tan absoluto ha debutado en el teatro Cervantes, ofrece en las funciones de noche, a precios populares, el inmortal drama romántico Don Juan Tenorio, brillantemente interpretado y puesto en escena a todo lujo. En la función vermouth de las seis y media siguen representándose con gran éxito las mejores comedias del amplio repertorio de la compañía. Hoy, a las diez y media, doble, popular, Don Juan Tenorio. EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo. EL CARTEL PARA HOY PRINCESA.—6,30 de la tarde y 10,30 de la noche.— Amor a oscuras y En Ildaria. ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Rebaja de precios.)—Memorias de un criminal (tres actos), la reina de los bailes gitanos Concha Borrull y la célebre cancionista Eugenia Roca. — 10 (Compañía cómicodramática), El rayo. LARA.—6,30, Mariñela (tres actos).—9,45, Mariñela (tres actos) y Lectura y escritura. ODEON.—10, Don Juan Tenorio. INFANTA ISABEL.—6 (doble), Las de Caín.—10,15, En cuarto creciente y El amigo Carvajal. CERVANTES.—6,15 (doble), El marido ideal y La primavera de la vida.—10 (doble, popular), Don Juan Tenorio. APOLO.—6,15 (especial), Petit café (tres actos).—10,30 (especial), El asombro de Damsco (dos actos) y danzas clásicas por Perla Negra. REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La duquesa del Tabarin.—10,30 (doble), El conde de Luxemburgo. PRICE.—6,15, Don Juan Tenorio (con sorprendente decorado).—10,15 (sensacional estreno), Las conveniencias ó el corredor de la muerte (aventuras célebres de Nick Carter). ESCLAVA.—10, Don Juan Tenorio. COMICO.—10,15, El rey de la martingala y A pie y sin dinero. NOVEDADES.—6, La chicharra.—7,15, La alegría de la huerta.—9,15, La trampa.—10,15, El corte de pelo (beneficio de sus autores con la 100 representación).—11,45, La primera de feria. MARTIN.—5,45, El zorro.—7, La cara del ministro.—9, La marcha de Gádiz.—10,15, La potencia de Job.—11,30, El eterno sinverguenza. COLISEO IMPERIAL.—5,30, El novio de Doña Inés.—6,30, Don Juan Tenorio (especial).—9,30, Politecas.—10,15, Don Juan Tenorio (especial). BARRIER.—8,30, La bendición de Dios.—9,45, Don Juan Tenorio. ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Grandioso éxito de la emocionante película de aventuras, cinco partes, 2500 metros, Soñá de Kravonin y la renombrada artista Diana Kareni, exclusiva y única de esta Empresa).—Creciente éxito de la sensacional serie en 16 capítulos El sello gris, quinto y sexto capítulos, titulados La luz por el honor y A dos dedos de la muerte. Georget mozo de cuerda (muy cómica) y Villar de Lans (panorámica).—El jueves primero de noviembre, gran acontecimiento: estreno de la interesantísima película La pequeña fuente (de la obra de Roberto Bracco, escrita expresamente para la eminente artista Francesca Bertini).—Se despacha en contaduría a precios de la quilla. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Despedida de Analia de Isaura.—Grandioso éxito de la notable bailarina Nati La Bibianini y de la genial Analia de Isaura.—El miércoles: presentación de Blanca Suárez, cancionista genérica. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Martes (gran gala).—Gran acontecimiento: estreno de Carmen (notabilísima adaptación cinematográfica de la popular ópera del maestro Bizet, presentada a gran orquesta).—Éxito inmenso de La máscara roja (episodio noveno y décimo).—Éxito de risa: El porvenir de Roberto.—Se despacha en contaduría, a precios de taquilla. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Carmen y Mercedes contra Anselma y Magda.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—María y Fermína contra Petra y Consuelo. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580. NOTICIAS GENERALES La Gaceta de ayer no publicó ninguna disposición de interés general. Aneche en el Centro-Instructivo Maurista del distrito del Hospital se celebró la presentación del candidato del partido para las próximas elecciones: D. Enrique María de Arribas, diputado a Cortes. Hizo la presentación D. Manuel Maura, y pronunció el Sr. Arribas algunas frases, que fueron recibidas con aplausos. En el anuncio «Subasta de tubería», que publicamos en nuestras ediciones del sábado y domingo últimos, se omitió involuntariamente nombrar la ciudad de Guadalajara, cuyo Ayuntamiento es el que anuncia la subasta. En la iglesia de San Pedro el Real se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de D. José Mediavilla y Andrés, que falleció en Madrid el 17 del corriente mes. ASOCIACION DE LA PRENSA Un ofrecimiento. La Asociación de Actores Españoles ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa atento oficio comunicándole el acuerdo tomado por aquella Sociedad de admitir á sus hijos y parientes de los periodistas que soliciten en las clases que sostiene en su casa Literaria, Gramática, Historia, Contabilidad, Dibujo, Geografía, Francés, Inglés y Teoría.

ANTIVERSARIOS
EL EXCMO. SR. D. ANTONIO DIAZ CAÑABATE
 Falleció el día 30 de octubre de 1903.
 SU ESPOSA
LA EXCMA. SRA. D. ADELA CAÑABATE Y OCA
 Falleció el día 15 de febrero de 1893.—R. L. P.
 Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia serán aplicadas por el alma de dichos señores.
 Hay concedidas indulgencias por varios señores preados en la forma acostumbrada. (7)

BUÑUELOS DE VIENTO
 Calientes todo el día.—BUENOS DE SANTO
 CON EX-VISITAS Y VARIAS OREJAS.
Viena Sol
 Confitería y fiambres.—Calle Reco-
 letos, 4; Serrano, 54, y Goya, 28.

Opositores Catastro
 Preparación exclusiva por funcionarios y ex funcionarios del Catastro.—Modificación oficial.—Prácticas de campo con aparato patentado.—Enseñanza de Legislación Catastral por procedimiento práctico, único medio de facilitar su estudio y comprensión.—Nueva matrícula 1.º noviembre.—ACADEMIA TÉCNICO AGRICOLA, plaza de Herradores, 4, 5 y 6.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.



El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
 En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.
COMAR & Co - PARIS

EL SENOR
Don Eleuterio Fernández de la Vega y de la Cámara
 HA FALLECIDO
 EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1917
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.
 R. I. P.
 Sus sobrinas, doña Julia y doña María del Pilar, hermana política, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.
 La conducción del cadáver tendrá lugar el 30 del corriente, á las ocho de la mañana, desde la casa mortuoria, Pontejos, 2, á la estación del ferrocarril del Norte, para su traslado á Valladolid.
 No se reparten esquelas. (11)

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entre Serrano y Goya.
S. A. LA VASCONGADA
CATASTRO
 PREPARACION PARA GEOMETRAS Y ADMINISTRATIVOS
SAN MARCOS, 3.-COLEGIO HISPANO
VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS
 Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.
 Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Arg. 1. MADRID

COMPRE USTED
 Los artículos para los roperos y obras benéficas en los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol; en estos Almacenes encontrará millares de artículos prácticos y muy baratos, especiales para tan benéfico fin.
 Precio 15, Puerta del Sol, 15 Entrada afo. libra.

SE HACEN Y COMPONEN
 MEDIAS.—Colegiata 5, 2.º



Fúnebres
 Úmparas de todas clases para cementerios, muchos modelos. Calientes pies, camas, etc., y toda clase de calentadores.
MARIN, 12, plaza de Herradores, núm. 12 (esquina á San Felipe Nerú).

GUERRA AL FRIO
 Bureletes invisibles y corrientes, desde 10 cént. en adelante. Camas doradas para porteros, alzapuños, varillas para visillos y escaleras; aparatos para sotas; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, braeros, cerraduras y cajas seguridad. Batería de cocina. Precios baratísimos.—Ferrocarril: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente á Lara.

IMPRESOS BARATOS
 Luna, 5 (frente á San Martín) Arreglo motores. Cabe streros, 5

AVISO
 La Casa Central es a que da más DINERO por

Papeletas del Monte
Postas, 7 y 9

Tipógrafos
 Se necesita un buen maquinista jefe especializado en grabados.—Escritura: Agencia I. de Publicidad, Bilbao.

CAMAS DORADAS
 DORADO ÚNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos, 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES á quanto ha sido inventado hasta el día
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA NO TIENEN RIVAL PARA LA CURACION rápida la PRESERVACION segura
 de Resfriados, Afecciones de la Garganta, Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas, Catarras, Gripe, Trancazo, Asma, Emfisema, etc.
PEDIRLAS, EXIGIRLAS en CAJAS de Ptas 1.50 con el nombre VALDA en la tapa
 Agentes Generales: Vicente FERRER y Cia BARCELONA.

CALENTURAS PALUDICAS y todas clases, por rebelde que sean se curan con **PIREXOL** (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias; 2,50 ptas. caja en farm. y drogs.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ
 tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Colla y Compañía, PARIS

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo Mezcla, Moka, Caracollito y P Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo. PL.º Santa Ana, 12.
 Socio capitalista que dispone de 3.000 ptas. y dos horas para el trabajo se precisa, y obtendrá mensualmente 1.000 pesetas de beneficio. Informes: señor Guanter, Carmen, 9 y 11, principal. De 9 á 12 y de 4 á 6.

A las señoras:
 Ha llegado con los últimos modelos de París la acreditada modista de San Sebastián, Margarita Molinero, y tiene el honor de invitar á V. á que los visite en Preciosos, 9, principal.
Máquina eléctrica
 Se desea alternador trifásico de seis á diez kilowatts, 220 volts entre dos fases, 50 periodos con excitatriz, carriles y accesorios.—Ofertas á Juan Maeso, Alameda, 46, Sevilla.

5 CENTIMOS por PALABRA **HASTA 30 PALABRAS**

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
 Señora cede gabinete y alcoba exterior á caballero, con 6 sin. Calle Marqués Santa Ana, 1, primero izquierda.

ALMONEDAS
 Almoneda de todo un piso amueblado, urgente. Hay piano. Hortaleza, 132.
 Almoneda verdad lujoso comedor roble de lunas, sillera caoba, despacho, roperos, gabinete roble, alfombras, juego alcaoba, sólo tres días. Urge. Calle Colón, 14.

ACADEMIAS
 Enseñanza de dibujo por correspondencia, por método empleado en importantes escuelas del extranjero. Escritor, enviando sello, á R. Corral Sagristans, 7, Barcelona.

CONSULTAS
 Galvanofaradización, lavado eléctrico, ionoterapia eléctrica base radium, únicos medios curan rápidamente dispepsias neuromotrices, estofismo, atonia gastrointestinal, constipación, enterocolitis mucomembranosas. Empléanse: Princesa, 68, Instituto.
 Rayos X Reconocimientos, Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.
 Partos. Profesora Fidela Fernández. Consulta diaria. Hospedaje embrazadas. Bailesta, 17.

COMPRAS Y VENTAS
 Compro, pagando tasación alhajas, antigüedades, abanicos, pianos, escopetas, aparatos fotográficos, gramófonos, discos, papeletas del Monte. Serna, Hortaleza, 9, tienda.
 Cacaque.—Exquisita sándwich champagne.—Montes y Cavada Ronda Atocha, 11.
 Parroquias. Sastretería. Alta novedad. Crédito ocho meses. Montería, 3. Teléfono 3.338.
 Automóvil 15 caballos, Meta-lurgique, en perfecto estado, carroserie limousine, instalación eléctrica, véndese. Carabanchel Alto, Cañada, 40.
 Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 12.

CONSULTAS
 Señorita francesa da lecciones, niños, señoritas; acompañar. Santa Teresa, 12.

CONSULTAS
 Lámparas metálicas de todas marcas, desde 125. Aparatos y material para instalaciones eléctricas, precios reducidos. Orueta; Núñez de Arce, 7.
 Gabanes impermeables, gabardinas, paraguas, ocasión. Colón, 15.
 Impermeables cochera, desde 13 pesetas. Colón, 15.
 Cascos y sombreros adornados, modelos París, precios muy económicos. Fábrica de «La Elegancia». Fuencarral, 10, principal.
 Locomóvil: Vendo magnífica L. Davey-Paxman 12/17 HP, estado perfecto.—Guillermo Herrera. Almería.
 Vendo estufa gas, dos elementos. Carrera San Jerónimo, 14, principal; once á una.

CONSULTAS
 Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 130.
 Yañillas superiores para confección, por kilos, sedas artificiales, toquillones, toquillas, abrigitos croché para niños, precios baratos Manuel Codes. Atocha, 9.
 Lámparas metálicas de todas marcas, desde 125. Aparatos y material para instalaciones eléctricas, precios reducidos. Orueta; Núñez de Arce, 7.
 Gabanes impermeables, gabardinas, paraguas, ocasión. Colón, 15.
 Impermeables cochera, desde 13 pesetas. Colón, 15.
 Cascos y sombreros adornados, modelos París, precios muy económicos. Fábrica de «La Elegancia». Fuencarral, 10, principal.
 Locomóvil: Vendo magnífica L. Davey-Paxman 12/17 HP, estado perfecto.—Guillermo Herrera. Almería.
 Vendo estufa gas, dos elementos. Carrera San Jerónimo, 14, principal; once á una.

CONSULTAS
 Cocheros, obreros impermeables desde 13 pesetas. Calatrava, 9.
 Casa particular compra mobiliarios completos en pequeña y grande escala. Hortaleza, 132.
 Vendo casa nueva, construcción impecable, toda alquilada, 37.000 duros; puedo comprarse con 15.000, garantizando más del 8 por 100 libre. Sin corredores. Tetuán, 20, portera.
 Vendo dos casas nuevas, alquiladas, en 40.000 pesetas, y una en 20.000, distrito Latina. Ibñez. Peligros, 4; tres á seis.

ESEPCIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

FILATELIA
 Filatelia. Catálogo Ivert 1918. Píndese detalles y tendrá la fórmula para adquirirlo gratis y además un regalo utilísimo para los coleccionistas de sellos. Pujalte. Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Dinero con reserva á sueldos del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y seis á ocho.
 4 horas 5 pesetas, confección y lavado en casa señoras caballeros facilísimo labor durante nocturna desde cualquier localidad. Lucrativo, maravilloso invento. Detalles, muestra gratis. Apartado 734 Madrid.

TRASPASOS
 Por valor de gastos ocasionados, traspaso tienda, Caballero Gracia, 24. Imposibilidad desarrollar industria. Urgentísimo.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
 por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.
 «Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.
 De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas, Barcelesna, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.º, Martín y Durán. MADRID